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V poradí už 4. rokovanie Mestskej
rady sa uskutočnilo 14.8.2007 o 13.
hod. Rokovania sa zúčastnili poslan−
ci v plnom počte. Rokovanie otvorila
primátorka mesta Ing. Anna Haliná−
rová. Rokovania sa zúčastnil prednos−
ta úradu a hlavný kontrolór mesta.

Po otvorení rokovania dostala
priestor k prezentácii kogeneračnej
jednotky firma INGOS s.r.o. Prešov,
zástupca investora, ktorý má zámer
realizovať výstavbu kogeneračnej
jednotky na báze spaľovania bioma−
sy v našom meste.

Po prezentácii a diskusii k nej
rada prerokovala materiál „Memoran−
dum o vzájomnej podpore“ a materi−
ály týkajúce sa majetkových záleži−
tostí mesta, ktoré odporučila na ro−
kovanie MsZ, konajúce sa 23.8.2007.

Odporučená k ďalšiemu rokova−
niu bola žiadosť Chirany–Prema
Energetika, s.r.o. o zaradenie účelo−
vých komunikácií, návrh na riešenie
situácie dopravného značenia v areáli
Dubník I ako i materiál Koncepcia
ďalšej činnosti m. p. o. INFOTUR do
roku 2010.

V ďalšej časti zasadnutia Mestská
rada prerokovala a odporučila k ro−
kovaniu MsZ rozpočet mesta Stará
Turá – vyhodnotenie plnenia rozpoč−
tu k 30.6.2007, návrh zmeny rozpoč−

tu na rok 2007, aktualizáciu stavu
pohľadávok a záväzkov k 30.6.2007.

Rada prerokovala vyhodnotenie
plnenia rozpočtu za prvý polrok 2007
príspevkových organizácií: Technic−
ké služby mesta, INFOTUR, DK Ja−
vorina a vyhodnotenie plnenia plá−
nu spoločností s ručením obmedze−
ným: LESOTUR, TECHNOTUR, AQU−
ATUR, POLIKLINIKA .

Ďalším bodom bolo prerokovanie
zvýšenia základného imania spoloč−
nosti Mestský športový areál a zme−
na spoločenskej zmluvy.

Následne rada odporučila na za−
sadnutie MsZ koncepciu využitia ne−
hnuteľného majetku mesta pre pod−
nikateľské účely, návrh VZN č. 5/
2007−Nar. o dezinsekcii a deratizácii
na území mesta Stará Turá, návrh
VZN č. 6/2007 – Nar. o úhrade ná−
kladov za bývanie a starostlivosť v
Zariadení opatrovateľskej služby,
návrh VZN č. 7/2007 Nar. o úhrade
nákladov za poskytovanie úkonov
opatrovateľskej služby.

V závere zasadnutia Mestská rada
odporučila na rokovanie MsZ návrh
na vymenovanie riaditeľov škôl – ZŠ
a CVČ.

Zasadnutie ukončila primátorka
mesta o 19.35 hod.

Bc. Ľubica Klimáčková

Z rokovania mestskej radyPríspevok pre narodené die•a
Základné informácie

1. Finančná podpora pre každé narodené dieťa s
trvalým pobytom v meste Stará Turá sa poskytuje rodi−
čom alebo osobe, ktorej bolo dieťa zverené do pestún−
skej starostlivosti, za podmienok ustanovených v na−
riadení.

2. Táto finančná podpora je dobrovoľná jednorazo−
vá sociálna pomoc vo výške 3 000 Sk.

3. Na túto finančnú podporu nie je nárok.
4. O finančnú podporu je potrebné požiadať. (Pred−

metnú žiadosť obdržíte na MsÚ.)
Kto môže o finančnú podporu požiadať

1. V prípade úplnej rodiny:
− obaja rodičia dieťaťa
− matka dieťaťa alebo otec dieťaťa, ak sa preukážu

objektívne skutočnosti znemožňujúce požiadať podpo−
ru oboma rodičmi

2. V prípade neúplnej rodiny:
− rodič, ktorý má dieťa v opatere
− osoba, ktorej bolo dieťa zverené do pestúnskej

starostlivosti
3. Žiadateľ a dieťa musia byť obyvateľmi mesta Stará

Turá, teda musia mať trvalý pobyt v meste Stará Turá.
4. Žiadateľ musí o finančnú podporu požiadať najne−

skoršie do 30 dní od dňa narodenia dieťaťa. V opodstat−
nených prípadoch (napr. súdne konanie vo veci starost−
livosti o dieťa) môže žiadateľ požiadať o poskytnutie fi−
nančnej podpory aj po stanovenom termíne, najneskôr
však do 1 roka od narodenia dieťaťa za podmienky, že
spĺňa podmienky podľa bodu 3, a že VZN rozhodnutím
MsZ nestratilo platnosť. Opodstatnenosť jednotlivých prí−
padov posúdi sociálne oddelenie mestského úradu.

5. Žiadosť a kópiu rodného listu dieťaťa je potrebné
doručiť na Mestský úrad v Starej Turej.

6. O priznaní, resp. nepriznaní finančnej podpory
bude žiadateľ písomne vyrozumený formou rozhodnu−
tia. O opravnom prostriedku k rozhodnutiu je oprávne−
né rozhodnúť Mestské zastupiteľstvo Stará Turá.

 Podmienky priznania finančnej podpory
1. Žiadateľ o finančnú podporu musí spĺňať všetky

vyššie uvedené podmienky pre poskytnutie finančnej
podpory.

2. Dieťa žiadateľa má v meste Stará Turá trvalý po−
byt /je obyvateľom mesta/.

3. Žiadateľ je obyvateľom mesta Stará Turá a má v
meste Stará Turá trvalý pobyt.

4. Žiadateľ nemá ku dňu podania žiadosti žiadny
záväzok voči mestu po lehote splatnosti alebo po le−
hote plnenia.

5. Žiadateľ si riadne plní povinnosti rodiča voči svo−
jim deťom, stará sa o svoje deti a nezanedbáva sta−
rostlivosť o ne /napr. žiadateľovi nebolo žiadne z detí
odobraté súdom do ústavnej starostlivosti, alebo dieťa
nezanedbáva povinnú školskú dochádzku a pod./ Táto
podmienka sa vzťahuje na žiadateľov, ktorí už deti majú.

6. Na každé narodené dieťa môže byť finančná pod−
pora iba raz.

7. Správu agendy poskytovania finančnej podpory
zabezpečuje Mestský úrad v Starej Turej a jeho jed−
notlivé odborné útvary v rámci svojich kompetencií.

Vyplatenie finančnej podpory
1. O priznanie finančnej podpory vydá mesto roz−

hodnutie, ktoré je zároveň podkladom pre vyplatenie
tejto podpory.

2. Finančná podpora bude žiadateľovi vyplatená na
bankový účet, ktorý žiadateľ uvedie v žiadosti alebo v
hotovosti z pokladne mestského úradu.

Zdenka Zaťková, sociálne oddelenie MsÚ

Tohtoročné cyklistické preteky
Okolo Slovenska budú mať symbo−
lický štart jednej poletapy na Námestí
slobody v Starej Turej v sobotu 1.
septembra okolo 15.hod., ostrý štart
bude o 15. 30. hodine od dopravnej
značky, označujúcej koniec mesta v
smere na Vaďovce.

Preteky sa začnú 29. augusta
2007 (o 13.00) v Banskej Bystrici
časovkou, budú mať celkove 5 etáp,
posledná končí 2. septembra v Ma−
lackách. Sobotňajšia 4. etapa je roz−
delená na dve poletapy− prvá časť−
časovka jednotlivcov na 7,1 km sa
uskutoční v Čadci, potom sa pelotón
s doprovodnými vozidlami presunie
do Starej Turej na štart druhej pole−
tapy, ktorá bude mať cieľ v Malac−
kách (94,4 km). Zo Starej Turej pôj−
de smerom na Vaďovce, Hrachoviš−
te, Krajné, Vrbové, Chtelnicu, Trstín...

Peletón týchto medzinárodných
cyklistických pretekov sa do nášho
mesta vracia po piatykrát, naposle−
dy− 8. až 10. augusta 1989− bola Sta−
rá Turá etapovým centrom ich X.−XIII.
ročníka počas troch etáp. Možno
medzi organizátormi, či medzi tech−
nickým personálom v sprievodných

vozidlách bude nejeden účastník vte−
dajšieho podujatia− pobyt v našom
meste zanechal u všetkých účastní−
kov výborný dojem z prostredia i or−
ganizácie podujatia.

Určite aj teraz budú pretekári a
ostatní účastníci popri športovom
zápolení obdivovať náš krásny kraj
a zostanú im nezabudnuteľné spo−
mienky. Zároveň upútajú a zaujmú
priateľov cyklistiky a oslovia aj tých,
ktorí ešte neokúsili krásy tohto ná−
ročného, ale úžasného športu hoci
aspoň v rekreačnej podobe...

Ján Mikláš

Naše mesto opäť etapovým mestom!

Náučný chodník otvorený!
Pozývame občanov mesta Stará

Turá i z okolia na jesennú prechádz−
ku našimi lesmi po náučnom chod−
níku Mihálovec, ktorý sa nachádza
za Topoleckou smerom k pamätníku
v osade Nárcie. Trasa je nenáročná,
vhodná i pre deti a dobre označená.
Využite krásne jesenné počasie− príď−
te sa pozrieť do našich lesov a stráviť
príjemný deň v prírode.

M.H. Lesotur s.r.o.



Účastníci spomienky na uda−
losti SNP v Nárci (foto Z. Zigová)

Pietny akt v osade Nárcie
(foto Z. Zigová)

Kladenie vencov pri pamätní−
ku na Rohu (foto M. Medňanský)
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Osada Chrásnatá a odpady
Týmto článkom by sme chceli občanom, ktorí majú

svoje záhradky v chatovej oblasti Chrásnatá vysvetliť a
zdôvodniť, prečo bol stiahnutý veľkoobjemový kontaj−
ner −VK− z tejto lokality.

Mnohí z Vás záhradkárov využívali tento kontajner
na odpad, ktorý tam skutočne patrí, a teda na drobný
komunálny. Ale boli aj takí, a nebolo ich málo, ktorí i
napriek viacerým výzvam dávali do kontajnera doslo−
va všetko od pneumatík, uhynutých zvierat, sporákov,
gaučov, železného šrotu, konárov, zvyškov úrody a ne−
raz tu bol i odpad nebezpečný – televízory, autobaté−
rie... Niekedy ho zneužívali aj občania, ktorí neboli z
nášho mesta.

Len za prvý polrok 2007 sa vyviezol 8−krát a hmot−
nosť odpadu bola 14,02 t, čo toto mesto, teda nielen
záhradkárov, ale i všetkých obyvateľov mesta stálo na
úložnom a doprave na skládku odpadov 28 565,− Sk.
Ako je vidno, voči občanom, ktorí nemajú svoju chatku,
alebo záhradku na Chrásnatej to nebolo v poriadku.

Preto sme pristúpili k stiahnutiu VK, čo je v súlade s
VZN č.8/2005 o miestnom poplatku za komunálne od−
pady, kde sa v § 3 hovorí:

„Záhradkárske osady – množstvový zber podľa po−
žiadaviek záhr. organizácií hradia záhradkári podľa sku−
točných nákladov“.

Z uvedeného vyplýva, že ak záhradkári potrebujú
VK, tento si môžu objednať cez Tech.služby – tel.č.
776 32 15, alebo priamo na skládke odpadov Kopani−
čiarska odpadová spoločnosť – na tel.č. 779 0550, ale
samozrejme na vlastné náklady.

TECHNICKÉ SLUŽBY pristavia VK bezplatne dvakrát
do roka – apríl a október, v závislosti od počasia. Po−
čas roku môžu záhradkári komunálny odpad vhadzo−
vať do kontajnerov na sídliskách, alebo do nádob pri
svojich rodinných domoch. Biologický odpad je najvý−
hodnejšie skompostovať priamo na mieste jeho vzniku
– na záhradke. Pokiaľ to nie je možné, treba si jeho
odvoz objednať, alebo vyložiť v čase bezplatného od−
vozu. To isté patrí pre veľkorozmerný odpad.

Ukladanie odpadu mimo smetných kontajnerov a
nádob je prísne zakázané a bude riešené ako priestu−
pok s pokutou do výšky 5000 Sk (podľa VZN č.8/2004
− O nakladaní s odpadom).

Veríme, že záhradkári pochopia tento krok a s prí−
padnými dotazmi týkajúcimi sa odpadov, či spracova−
nia, alebo nakladania s nimi sa obrátia na nás na tel.č.
776 32 15 – Tech. služby. Takisto si radi vypočujeme
Vaše podnety a nápady k zlepšeniu životného prostre−
dia, ktoré si máme vážiť a chrániť všetci spoločne.

Dúfame tiež, že sa nepotvrdia predpovede niekto−
rých pesimistov, že pekné okolie záhradkárskej osady
Chrásnatá sa stane smetiskom.                         TSST

Úvahy o mestských lesoch...? (8/2007)

Odpoveï poslancov
Poslanci mestského zastupiteľstva sa dištancujú

od názoru o privatizácii lesov, nakoľko na zastupi−
teľstve tento názor nebol vyjadrený.

Naša diskusia bola vedená so zámerom zvýšiť
výšku finančnej výnosnosti lesa, nie zvýšenou ťaž−
bou, ale lepším hospodárením, zhodnocovaním a fi−
nančným oceňovaním kvality dreva.

Za poslancov MsZ L.M.

Krajské a mieste oslavy SNP
vo fotografii

Kladenie vencov pri pamätní−
ku na Rohu (foto M. Medňanský)

Pietny akt v osade Nárcie
(foto Z. Zigová)

Účastníci spomienky na uda−
losti SNP v Nárci (foto Z. Zigová)
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CVČ Stará Turá vzniklo transfor−
máciou z domu detí a mládeže a
ako také existuje už vyše 12 rokov.
Od r. 1994 sa tu vystriedali 3 zria−
ďovatelia a 5 riaditeľov. Za túto dobu
CVČ prekonalo vlnu záujmu i ne−
záujmu verejnosti, vlnu stagnácie i
veľkých zmien, vlnu sympatií i anti−
patií vrchnosti. Od roku 2002 je
CVČ právnym subjektom a jeho
zriaďovateľom je Mesto Stará Turá.

Hovorí sa – bližšia košeľa ako
kabát – a toto príslovie celkom iste
platí pre rozvoj CVČ. V čase, keď
boli našimi zriaďovateľmi školská
správa v Trenčíne alebo OÚ v No−
vom Meste nad Váhom, sme boli
tým pomyselným kabátom. Boli sme
na periférii záujmu, ďaleko na to,
aby sa do nás oplatilo investovať.
Dnes je CVČ „košeľou“ a je vizit−
kou mesta.

Z chátrajúceho areálu plného sta−
rých vecí (ktoré už nik nechcel, no
v CVČ sa vždy hodili), sa stal mo−
derný areál, ktorý spĺňa i prísne kri−
tériá európskej únie.
Už nie to, čo nik ne−
chce, ale moderné
pomôcky a kvalitný
materiál každoročne
dopĺňajú vybavenie
v CVČ a mení sa i
celkový vzhľad bu−
dovy. Jednotl ivé
časti areálu sú pria−
mo „šité“ na činnos−
ti, pre ktoré sú urče−
né. Kvalitne vybave−
ný ZOO kútik, mo−
derná tanečná učeb−
ňa a telocvičňa či počítačová učeb−
ňa spĺňajú všetko to, čo spĺňať
majú: bezpečnostné, hygienické,
estetické i výchovné kritériá. Dostá−
vame sa do pozície vyhľadávané−
ho prestížneho zariadenia, o ktoré
prejavujú záujem nielen deti a mlá−
dež , ale i rodičia a verejnosť.

I keď nemôžeme z kapacitných
dôvodov uspokojiť všetky potreby

záujemcov, každoročne ponúkame
v záujmových útvaroch miesto stov−
kám malých i veľkých klientov.

I v školskom roku 2007/08 sme
pre Staroturanov pripravili množstvo
krúžkov (zoznam nájdete v Staro−
turianskom spravodajcovi č. 8/
2007), o ktorých sa môžete podrob−
ne informovať priamo v CVČ alebo
na www.cvcstaratura.edupage.org.

Do pozornosti dávame predo−
všetkým novinky pre
deti a mládež:

· Zdravotná gym−
nastika pre deti –
krúžok je zameraný
na rozvoj pohybo−
vých zručností, po−
hybovej pamäti, ryt−
mických schopností
a rozvoj kĺbovej po−
hyblivosti. Hlavným
cieľom je aspoň
sčasti odstrániť
„stuhnutosť“ u detí.

· Malé brušné tanečníčky – krú−
žok bude zameraný na orientálne
tancovanie s dôrazom na správne
držanie tela a zdravotné cvičenie.
Náplň jednotlivých hodín bude obo−
hatená o relaxačné techniky, roz−
právky a zábavné hry.

· Kondička alebo junior fitness −
jedná sa o posilňovacie a zdravot−
né cvičenie zamerané na spevňo−
vanie svalstva a správne držanie
tela a je určené pre staršie deti a
mládež.

· Netradičné výtvarné techniky
pre mládež (pre II. stupeň ZŠ a stre−

doškolákov) – krúžok je určený pre
mládež so záujmom vytvárať vlast−
né výrobky z rôznych netradičných
materiálov.

Návštevu u nás neodkladajte,
lebo kapacita miest v niektorých
krúžkoch je obmedzená.

Tešíme sa na vás
Věra Tepličková
CVČ Stará Turá

Centrum voľného času – vizitka mesta

Dar deťom
Príslovia v rôznych podobách hovoria starú známu

pravdu: „Daj niekomu rybu, a nakŕmiš ho na jeden deň.
Nauč niekoho chytať ryby, a nakŕmiš ho na celý život.“

Aj minulý školský rok sme mali výsadu získať prostried−
ky z nadácie Život, ktoré boli určené pre deti a mládež.
Snažili sme sa ich využiť práve tak, aby sme naučili deti
„chytať ryby“ a aby to bolo pre nich zároveň zaujímavé.
Počúvali preto príbehy, učili sa spievať piesne, zamýšľali
sa nad rôznymi situáciami, ktoré im môže priniesť život,
aby na ne boli pripravené. Nechali sme deti aj realizovať
sa. Kreslili, tvorili, pracovali, chystali darčeky. Zažili sme
spolu aj výlety, hry a mnoho zábavy. Rok sa vydaril. Na−
vyše vedúci projektu získali bonus. Niektorí mládežníci
prišli s nápadom urobiť tábor pre deti. Týždňový pobyt v
Brezovej pod Bradlom sa naozaj podaril! Podaril sa vlast−
ne dvojnásobne, lebo noví mladí vedúci sa naučili chytať
ryby. Z toho sa tešíme a zároveň za Cirkev bratskú nadá−
cii Život ďakujeme!                                              mir

Novinky zo základnej školy
Slniečko, ktoré sa na nás takmer stále usmievalo a

hrialo, až sa nám niekedy zdalo, že to preháňa, modré
nebo skúpe na životodarné kvapky dažďa. Také bolo
tohtoročné leto. Štedré k našim deťom, ktoré si naozaj
mohli užiť svoje prázdniny dosýta. Škola bola bez nich
tichšia, smutnejšia. A predsa sa v nej celé dva mesiace
stále niečo dialo. O tom, čo sa chystáme v škole opra−
vovať, sme vás, vážení čitatelia, informovali v minulom
čísle.

Ako to v živote býva, občas sa veci skomplikujú, a tak
to bolo aj s opravami v budove na Komenského ulici.
Nakoniec sa problémy vyriešili a všetko dobre dopadlo.

Aj školníci a upratovačky mali plné ruky práce, kým
budovy pripravili na začiatok školského roka. Usilovne
pracovali i administratívne pracovníčky, vedenie školy
tiež muselo riešiť vzniknuté problémy napriek dovolen−
ke.

No a v auguste sa skončila dovolenka i pre pedago−
gických zamestancov, ktorí sa tiež pripravovali na nový,
desaťmesačný maratón povinností.

Všetkým, ktorí v lete pracovali, aby mali naše deti čo
najlepšie pripravený štart do nového školského roku
úprimne ďakujem, lebo odviedli dobrú prácu.

Do nového školského roka želám všetkým svojim
spolupracovníkom , nech pracujú na akomkoľvek poste,
mnoho úspechov v práci, aj v osobnom živote. Aby boli
zdraví, spokojní a šťastní. Lebo iba spokojní a šťastní
ľudia šíria okolo seba pohodu a pokojné prostredie a to
je doležité hlavne pri výchove tých, pre ktorých sme tu −
pre naše deti.

Našim žiakom želám, aby tento školský rok bol pre
nich úspešným rokom, aby do školy chodili radi a do−
stávali iba samé dobré známky. Myslím, že pri troche
snahy to nebude žiadny problém.

Napokon chcem osloviť niekoľkými slovami aj rodi−
čov našich žiakov. Vážení rodičia, v mene všetkých, kto−
rí sa o vaše deti budú strať v nasledujúom školskom
roku vás ubezpečujem, že urobíme všetko pre to, aby
vaše deti mali čo najlepšie podmienky pre svoju prácu.
Zároveň vás prosím, aby ste nám dôverovali a možné
problémy riešili návštevou školy. Kontakt školy a rodiny
je podľa mňa pri správnej výchove detí veľmi potrebný a
spoločný postup prináša veľmi dobré výsledky. Máme
predsa spoločný cieľ, vychovať z našich detí statočných
ľudí, schopných niečo v živote dokázať.

Želám vám veľa trpezlivosti a nech vám vaše deti
robia samú radosť.        Anna Chmurová, riaditeľka ZŠ
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Informácia pre podnikateľov v cestovnom ruchu
Slovenská agentúra cestovného ruchu v spolupráci s Asociáciou in−

formačných centier Slovenska v rámci projektu Národný informačný sys−
tém napĺňa databázu subjektov pôsobiacich v oblasti cestovného ruchu
(stravovacie, ubytovacie zariadenia, športoviská, autoservis, pneuservis,
požičovňa áut a motocyklov, dopravná spoločnosť, letecká spoločnosť,
taxislužba, diskotéka, kasíno, zábavno−obchodné centrum, predajca ale−
bo výrobca suvenírov,...). Zaradenie základných údajov je bezplatné.

Formulár nájdete na www.slovakia.travel.sk na úvodnej strane v sekcii
Pre profesionálov.

Viac informácií môžete získať aj v informačnej kancelárii mesta.
INFOTUR, informačná kancelária mesta, SNP 254/49 (OD BILLA, vchod

z Lipovej ulice), tel/fax: 032/776 3893, e−mail: infotur@stonline.sk, Po−
Pia: 8.00 – 16.00 h.

Ani tento rok sme nezostali sedieť
doma a pre náš tohtoročný tábor sme
si vybrali Štiavnické vrchy. Ubytovali
sme sa v dedinke Vyhne v chate
Valachovka. Počasie nám vyšlo
priam ukážkovo, každý deň svietilo
slniečko, takže sme sa nemuseli báť,

že nás počasie prinúti zostať celý deň
v chate. Počas nášho táborového
týždňa sme spravili niekoľko turistík
po okolí, zdolali sme Sitno − najdo−
minantnejší vrch Štiavnických vrchov,
na bicykloch sme sa previezli do
Revišťského Podzámčia,
kde sme vystúpili na zrú−
caninu hradu Revište.
Prezreli sme si historic−
ké centrum Banskej
Štiavnice, navštívili expo−
zíciu Starého zámku a
pozreli sme sa aj do
podzemia v bani Barto−
lomej. Keďže celý týždeň
nám svietilo slnko, kaž−
dá naša turistika končila
kúpaním v tajchoch. Ale
aj tak najväčším lá−
kadlom pre všetkých bol novootvo−
rený areál kúpaliska „Vodný raj“ vo
Vyhniach, kde sa nachádza veľa
atrakcií, či už tobogán, šmýkalka a
ďalšie zaujímavosti. Vo voľnom čase
sme vymýšľali rôzne hry a súťaže,
takže sme mali stále čo robiť. Skoro

každý večer sme končili pri táborá−
ku, kde mali hlavné slovo spevníky
a gitara. Týždeň nám ušiel ako voda
a domov sme všetci prišli zdraví a
skvelo naladení a už teraz sa tešíme
na budúci rok a táborové leto.

Toto všetko by sa nám nepodari−
lo zorganizovať a zažiť
bez podpory, ktorú sme
dostali od Nadácie Život,
ktorá nám prispela na
ubytovanie na základe
projektu v rámci Progra−
mu malých komunitných
grantov. Poďakovanie
patrí i Milošovi Podhrad−
skému a jeho firme
POPO−EXPO za prepra−
vu nákladným autom,
skvelé recepty v kuchyni
a trvalé udržiavanie dob−

rej nálady. Všetky vstupy do múzeí a
na kúpalisko sme uhradili z 2% prí−
spevku firmy JUSTUR s.r.o.

Ale táborom nič nekončí. Prvú
septembrovú stredu sa opäť stretne−
me v našej klubovni (v Klube dôchod−

cov) a začneme novú sezónu. Radi
privítame medzi sebou nových kama−
rátov, ktorých naše aktivity zaujali a
majú chuť niečo podobné prežiť na
budúci rok.

Slávka Držíková
Detská organizácia Fénix

Fénixácke rozprávkové leto Výzva na podávanie žiadostí o grant
Nadácia •IVOT je nezisková mimovládna or-

ganizácia, ktorej poslaním je zvyšova• a zve¾aïo-
va• kvalitu •ivota všetkých ¾udí mesta Stará Turá
a blízkeho okolia a vytvára• priestor, kde sa práca
a schopnosti jedných stretávajú s finanènou po-
mocou druhých.

Nadácia bola zriadená za úèelom podpory
rozvoja neziskových èinností v Starej Turej a okolí

v oblasti kultúry, športu, zdravotníctva, školstva, humanitných
akcií a prispievania k všeobecnému zlepšeniu kvality •ivota
obyvate¾ov Starej Turej a okolia.

Nadácia •ivot vyhlasuje 2. kolo Programu malých komu-
nitných grantov na rok 2007.

CIELE PROGRAMU:
Nadácia podporí aktivity, ktoré budú vies• k skvalitneniu a

obohateniu vo¾noèasových aktivít detí a mláde•e.
Podporované aktivity mô•u by• z nasledovných oblastí:

ochrana a podpora zdravia; prevencia a lieèba drogovo závis-
lých; podpora športu; zachovanie kultúrnych hodnôt.

Najmä aktivity zamerané na zatraktívnenie ponuky krú•kov
a organizácií, ktoré sa pravidelne venujú de•om s cie¾om pri-
tiahnu• ïalšie detí a rozšíri• èlenskú základòu, pripravi• pod-
mienky na celoroènú prácu s de•mi.

Prednos• budú ma• projekty, ktoré umo•nia zapojenie èo
najväèšieho poètu detí prípadne mláde•e a mo•nos• opakova-
nia akcie, najmä èinnosti.

PROGRAM JE URÈENÝ:
- pre formálne aj neformálne dobrovo¾nícke skupiny, krú•-

ky, kluby, ktoré pracujú s de•mi a mladými ¾uïmi
- pre vrstovnícke skupiny, ktoré pripravujú aktivity pre svo-

jich rovesníkov
- pre dobrovo¾níkov, ktorí sa vo svojom vo¾nom èase venu-

jú pravidelne de•om a mláde•i
KRITÉRIA:
- projekt je urèený vekovej skupine do 26 rokov
- projekt sa realizuje v komunite na lokálnej úrovni
- aktivity skupiny mô•u ma• pravidelný alebo nepravidelný

charakter
- celková výška nákladov na projekt nie je obmedzená, max.

výška grantu na jeden projekt, ktorú je mo•né •iada• od nadá-
cie nie je stanovená, obvyklá výška grantu je do 15 000 Sk,

- grant v zásade nesmie by• pou•itý na investície - posu-
dzuje sa individuálne v súvislosti s po•iadavkami projektu

- finanèné krytie zo zdrojov nadácie nesmie presiahnu• 90%
celkovej sumy projektu – 10% zdrojov musí by• z vlastných
zdrojov (musí by• finanèný).

- financie budú záujemcom poukázané v jednej splátke
AKO ZÍSKA• PODPORU Z PROGRAMU:
- Všetci záujemci o program a podporu majú mo•nos• in-

formova• sa u koordinátora projektu v informaènej kancelárii
mesta, INFOTUR

- Záujemci o finanènú podporu spracujú projekt a pošlú ho
na adresu koordinátora projektu

- Správna rada rozhodne o udelení grantu
- S predkladate¾mi schválených grantov sa uzavrie zmluva
- Po ukonèení projektu zodpovedný realizátor vypracuje

hodnotenie projektu a predlo•í ho koordinátorovi projektu
Uzávierka prijímania projektov: 28.09.2007 (piatok)
Trvanie projektu: 8.10.2007 - 30.6.2008
Predlo•enie závereènej správy: do 5.9.2008
Formuláre a bli•šie informácie k vypracovaniu a podaniu

•iadostí o grant dostanete u koordinátora Programu malých
komunitných grantov: INFOTUR, informaèná kancelária mesta
Stará Turá, SNP 254/49 (ved¾a OD BILLA), 916 01 Stará Turá,
tel.:032 / 776 3893; e-mail: infotur@stonline.sk v pracovných
dòoch Po-Pia od 8.00 do 16.00. K dispozícii sú aj na webovej
stránke mesta Stará Turá: www.staratura.sk/nadacia-zivot.
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Stretnutie jubilantov
Milú nedeľu sme prežívali my, skôr narodení na

1. spoločnom stretnutí oslávencov cirkevného zbo−
ru evanjelickej cirkvi a. v. v Starej Turej, ktoré sa
uskutočnilo dňa 12.8.2007 o 15. hod. v modlitebni
pri príležitosti našich okrúhlych jubileí, ktoré sme
mali v prvom polroku tohto roku, na ktoré nás po−
zvala zborová diakonia. Túžbou všetkých nás bolo,
aby sme sa spoločne stretli, lepšie spoznali, na−
vzájom porozprávali a pomodlili. Na začiatku nášho
milého stretnutia nás príjemne privítala nám. pani
farárka a predniesla nám krásnu báseň od L. Fri−
čovského: „Nie je to samozrejmé...“ Ďalej sme si
spoločne zaspievali pieseň: „Za ruku veď ma Pane“.
Príhovorom a modlitbou, v ktorom bol použitý text
z Jeremiáša 32/27. Keď nevidíme Boha aj tak je s
nami, máme v ňom istotu a v dôvere v Neho mô−
žeme kráčať týmto životom. Potom nás pozdravili
dorastenci, ktorí nás veľmi potešili a povzbudili
piesňou a náučným slovom. Zborový pán farár nás
pozdravil v mene predsedníctva cirkevného zboru
textom z 3. knihy Mojžišovej slovami: Pred šedi−
nami povstaň, ucti si osobu starca a svojho Boha
sa boj, ja som Hospodin. Potom pani farárka kaž−
dému osobitne zablahoželala, popriala veľa zdra−
via a Božieho požehnania do ďalších dní nášho
života. Všetci oslávenci sme dostali krásnu kveti−
nu a milý balíček na pamiatku. V závere oficiálnej
časti sme si spoločne zaspievali pieseň: „Čo môj
Boh chce, to sa vždy staň...“ Ďalej sme spoločne
strávili čas pri prestretých stoloch, na ktorých boli
samé dobroty, ktoré nám pripravili naše ženy z
diakonie. Rozprávaním s naším pánom farárom a
pani farárkou o našich životoch, príhodách, skú−
senostiach, ako nám Pán Boh stále pomáhal a
pomáha v našom živote sme si utvrdili vieru v Pána
Boha.

Nakoniec by som sa chcela v mene nás oslá−
vencov veľmi pekne poďakovať za toto milé stret−
nutie, ktoré nás povzbudilo a veríme, že takéto
stretnutia budeme mávať častejšie. Osobitne
chcem poďakovať pani farárke, pánovi farárovi, do−
rastencom, zborovému dozorcovi a sestrám z di−
akonie, ktorí toto príjemné stretnutie pripravili. Pra−
jem im všetkým hojnosť Božieho požehnania do
ďalších rokov života.

Za všetkých zúčastnených Jana Bunová

Tanečná skupina SPEEDY, ktorá
pôsobí v ZUŠ Stará Turá sa nedáv−
no zúčastnila celoslovenskej taneč−
nej súťaže SALTARE ORBIS v Ma−
lackách.

Ako hovorí choreografka a záro−
veň vyučujúca Ivana Rakúsová „Išli
sme tam s malou dušičkou, aby sme
ukázali, v čom sme dobrí, v čom tre−
ba zabrať, skrátka zmerať si sily.

Tvrdo sme trénovali od poslednej
súťaže a vyplatilo sa. Prihlásili sme
5 tanečných choreografií a všetkých
5 sa umiestnilo.“ 3. miesto za chore−
ografiu „Ružový panter“ v skupine
juniori show dance získal Patrik Kró−
lik. Staršie žiačky – D. Klimáčková,
B. Sadloňová, K. Rzavská, K. Naďo−
vá, S. Černáková, D. Chlebíková, B.
Michalcová, S. Hrušovská, V. Császa−

rová, M. Kavická, S. Biesiková, J.
Mikešková získali krásne 3. miesto s
choreografiou „Country“ v skupine
mládež – show dance. Špeciálnu
cenu – Cenu poroty v tej istej kate−
górii získali naši traja úžasní šaško−
via – M. Rakús, B. Sadloňová a D.
Klimáčková, ktorých mohli diváci vi−
dieť na rôznych staroturianskych pod−
ujatiach.

V hip−hopovej kategórii sme po−
slali Katku Rzavskú do tanečnej ka−
tegórie sólo – mládež, kde vyrazila
dych nielen porote, ale i ostatným
tanečníkom z konkurenčných súbo−
rov z celého Slovenska. Naša Katka
získala za svoj vynikajúci výkon
Cenu poroty.

A na záver prišli aj slzy – slzy šťas−
tia, keď žiaci a žiačky – M. Rakús, B.
Sadloňová, D. Klimáčková, O. Tep−
lička, K. Rzavská, M. Papay, K. Na−
ďová, D. Chlebíková, S. Hrušovská,
M. Kavická, V. Császarová, B. Michal−
cová, S. Biesiková, S. Černáková zís−

kali 1. miesto v hip−hop mládežníc−
kej kategórii. Všetka tá námaha a
tvrdý tréning sa zúročili a premenili
na neopísateľnú radosť.

Vďaka kreatívnym nápadom uči−
teľky tanečného odboru Ivany Rakú−
sovej boli všetky jej choreografie
porotou veľmi vysoko hodnotené, za
čo jej patrí uznanie a vďaka. Tieto
úspechy však tanečníci získali i za
pomoci firmy PreVak, ktorá poskytla
finančné prostriedky na nákup kos−
týmov a iných pomôcok spojených s
nárokmi na úspešnú reprezentáciu
na najvyššej celoštátnej úrovni. Po−
ďakovať chceme taktiež p. J. Kostel−
nej za sponzorský dar vo forme tvor−
by krásnych kostýmov, p. R. Pagá−
čovi z Myjavy a p. J. Mikeškovej za
finančné dary. V budúcom školskom

roku čakajú žiakov ďalšie významné
kultúrno−spoločenské podujatia a
súťaže, kde školu a mesto budú urči−
te úspešne reprezentovať, k čomu im
držíme palce.

O tom, že staroturianske deti sú
talentované svedčia nielen výsledky
tanečníkov, ale i žiakov iných odbo−
rov. Veľmi dobré výkony na verejných
vystúpeniach už tradične podávajú
žiaci speváckej triedy zást. riad. ZUŠ
B. Michalcovej. O svojich kvalitách
presvedčili hodnotiacu porotu na
okresnom kole celoslovenskej spe−
váckej súťaže „Slávik Slovenska“, kto−
rú každoročne organizuje p. P. Dvor−
ský títo žiaci:

1. kat. – 3. miesto – Lenka Kotu−
lová (6 rokov)

1. kat. – 4. miesto – Norbert Jurík
(7 rokov)

2. kat. – 2. miesto – Lukáš Hron−
ček (11 rokov).

ZUŠ Stará Turá

Žiaci ZUŠ v Starej Turej opäť úspešní

Poďakovanie poctivým nálezcom, alebo...
Aj to sa stáva...

Ďakujem p. Matejkovej a p Ing. Reckému za vráte−
nie mojich stratených osobných dokladov v priebehu
veľmi krátkeho času (do jednej hodiny).

Som veľmi rád, že sú medzi nami ešte i poctiví ob−
čania nášho mesta !

Veľmi pekne ďakujem !
Jozef Pribiš
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Už dávno prešiel boom kortešač−
ky na funkciu primátora v našom
meste, ako píše madam „−ová“ (ak ju
tak môžeme nazvať), preto nadišiel
čas odplaty a revanšu za to, že som
si dovolil verejne povedať to, čo si
iní mysleli, ale sa báli a boja pove−
dať i dnes. A ľudia vedia prečo. Pre−
to sa ani nedivím, že ľudia sa boja
upozorniť a podpísať sa i pod veci,
ktoré by ich nemali ohroziť. Ako to
bolo i v prípade anonymu, ktorý upo−
zorňoval na opadávajúcu omietku na
škole, ako si sťažovala pani primá−
torka. Je to krásny obraz ponímania
demokracie v Starej Turej. A týmto
smerom je orientovaný aj obsah člán−
ku. Je očividné, že pisateľke ide o
revanš a je možné, že to bolo napí−
sané i na objednávku, pretože sa to
niekomu hodilo. Takže kto má moc,
na toho strane je i právo?

Bufet na stanici prevádzkujem už
15 rokov. Je orientovaný na potra−
vinový tovar a občerstvenie je iba
doplnkom, aby mohol slúžiť ľuďom
prevažne dochádzajúcim za prácou.
Ľudia, ktorí nakupujú v bufete, sú
slušní zákazníci a zákazníčky, a nie
žiadni „štamgasti“, ako ste ich uráž−
livo nazvala.

Ak sa pri okienku niektorí občer−
stvia jedným, alebo dvoma poldeci
alebo 2 decami vína, ešte sa nesta−
lo, aby odišiel od okienka niekto opi−
tý! Vždy je to otázka niekoľkých mi−
nút, ktoré sa tu zdržia, teda žiadny
príjem ani výdaj!

Medzičasom vznikli na autobuso−
vom nádraží dve reštauračné zaria−
denia, otvorené do noci. Keď po nie−
koľko hodinovom  pobyte v nich niek−
torí odchádzajú, ich kompas je mier−
ne vychýlený. A to ste si, madam
„−ová“, nevšimli? A iní už takto pri−
chádzajú smerom z mesta.

Bufet je otvorený iba v pracovných
dňoch do 15. hodiny. Teda o čo Vám
ide, pani „−ová“? Keby ste mali trochu
slušnosti a mala záujem situáciu rie−
šiť, mohla ste prísť za mnou, alebo
zavolať aj policajtov. Ale podľa Vášho
článku Vám nešlo o riešenie veci.

A čo sa týka peňazí, ktoré som
sľuboval rozdávať, len toľko, že moje
cítenie vždy bolo a je hlboko sociál−
ne. Teda načo by mi bolo stotisíc
mesačne, keď iní trpia a strádajú, Vy
zrejme nie a ani to nechcete vidieť!

Preto aj v boji o záchranu obcho−
du na Družstevnej ulici pre ľudí som
neľutoval síl, ani zdravia a finančných
strát, ktoré som utrpel v tomto boji,
ktorý bol veľmi nerovný a podlý, pre−
tože všetko bolo vopred dohodnuté
a pripravené. Bohužiaľ, aj tam, kde
som čakal podporu pre ľudí, na rad−
nici, som sa dočkal len sklamania a
neúčasti voči záujmom ľudí. A to som
si myslel, že tamojší ľudia sú platení
aj za to, aby pomáhali spoluobča−
nom v núdzi, že naše mesto je v
dobrých rukách. Bohužiaľ, opäť som
sa len utvrdil, že to tak nie je. Mimo−
chodom, kde ste boli vtedy pani „−
ová“ a redakcia? To nebol dobrý
námet pre Vaše noviny? Musela to
pranierovať iba redaktorka Nového
času? A televízia? Tým viac záleža−
lo na osude našich ľudí ako Vám?

V tesnom susedstve bufetu sa
nachádza budova v súkromných ru−
kách, ktorá je v exekučnom konaní.
Okolie i samotná budova sú v hroz−
nom stave, v jej okolí i v samotnej
budove prespávajú ľudia bez prístre−
šia. Možno aj odtiaľ tie holé zadky!
Kde majú hlavu zložiť, kam majú ísť
na WC či je leto alebo zima? Zavo−
láte ich na to WC? Alebo podľa Vás,
im mám to WC postaviť ja? Kde
máte Vaše srdce, pani „−ová“? Siah−
nite si tam! Či tam nemáte kus ľadu!
Ale z Vás je cítiť len chlad, pomsta
a zloba.

Osobne budem žiadať pani primá−
torku o získanie tejto budovy do vlast−
níctva mesta, aby tam bol vytvorený
azylový dom pre osoby v núdzi. Veď
čo sa pre týchto ľudí urobilo za uply−
nulých 12 rokov?

A Vás, pani „−ová“ prosím, aby ste
vystúpila z anonymity, omluvila sa, ak
je vo Vás trošku slušnosti, pretože Váš
„príspevok“ tomu nenasvedčuje.

Dušan Prachár

A BUM JE ZA NAMI Kam znášala sliepka z Lesoturu
pravidelne zlaté vajcia?

So záujmom som si prečítal článok pána riadite−
ľa Lesoturu Ing. Durca. Prečo so záujmom? Preto−
že z jeho prístupu k danej problematike mestských
lesov je vidieť, že jeho korene, a ako sa hovorí,
jeho rodná dedovizeň je tu, v Turanskom chotári. Z
jeho článku je vidieť, že má záujem zveladiť a chrá−
niť majetok mesta, aby mali z neho prínos občania
nášho mesta. O to viac kontrastuje záujem niekto−
rých poslancov prenajať mestské lesy. Akoby ne−
bolo dosť uplynulých 12 rokov! Koho potom repre−
zentujú takýto poslanci? Seba, alebo občanov?

Áno, naši dedovia vedeli dobre hospodáriť. A sta−
rostovia a richtári, ktorí vzišli spomedzi nich, snaži−
li sa vždy zveľadiť obecný majetok a chrániť a ob−
hajovať spravodlivo záujmy a práva občanov. Veď
je to hrdosť a pýcha každého richtára alebo primá−
tora, aby sa pod jeho vedením rozrástol majetok
mesta.

Zo správy z rokovania mestského zastupiteľstva
vyplynulo, že v spoločnosti Lesotur došlo k nehos−
podárnemu nakladaniu finančných prostriedkov mes−
ta. Spoločnosť Lesotur je dotovaná finančnými
prostriedkami mesta?! A kto bude niesť zodpoved−
nosť za toto zlé hospodárenie s týmito financiami!?
To sme sa už zo správy, mesta nedozvedeli! Nie je
tu ani spomínané, o aké obdobie ide! Či to bolo za
uplynulých 12 rokov alebo iba za rok 2007! Veď za
uplynulé roky musel Lesotur priniesť do mestskej
pokladnice taký zisk, že by sa dalo u nás vybudo−
vať za to napríklad 100 bytov pre našich obyvate−
ľov alebo domov dôchodcov, alebo niečo iné, ale
namiesto toho mestská pokladňa ešte dotovala Le−
sotur a Drevotur, v ktorom za jeho existencie sa do
nenávratna stratilo 9 miliónov?

Takže Lesotur, ktorý mal priniesť financie do
mestskej pokladne, namiesto toho ešte čerpal fi−
nancie z mesta a ešte s týmito financiami nehos−
podárne nakladal?! Kto je za to zodpovedný? Do−
zvieme sa to?

Žiaľ, zdá sa mi, že mesto a správcovia Lesoturu
trochu zaspali, keď mesto až teraz uložilo zadať
spracovanie analýzy výnosnosti lesov! A zároveň
až koncom júna uložilo MsZ konateľovi spoločnosti
Lesotur predložiť valnému zhromaždeniu k prero−
kovaniu a schváleniu hospodársky plán spoločnos−
ti pre rok 2007!! A zadávať spracovanie analýzy
výnosnosti? Veď to tu už tiež bolo a ako to dopa−
dlo? Nič sme sa nedozvedeli, akurát boli odčerpa−
né financie z mestskej pokladne za „nezávislé ana−
lýzy.“

Treba sa spoliehať na vlastné sily a rozum a na
ľudí, ktorým záleží na majetku mesta, tak ako to
robili naši dedovia. Verím, že úspech sa dostaví.
Ale ľudí − odborníkov, ktorí by mali urobiť túto analý−
zu, by nemali ovplyvňovať tí, ktorí boli za uplynu−
lých 12 rokov pri tom.

A v tom Vám prajem, pán Ing. Durec, ako aj ostat−
ným turanským vlastencom veľa úspechov, ale hlav−
ne morálnej sily.

Dušan Prachár

Nie je v kompetencii redakcie ani
šéfredaktora posudzovať vecnú
správnosť príspevkov− je to uvedené
v tiráži nášho mesačníka, teda ani
reakcie pána Prachára. Určite sa k
jeho reakcii vyjadria kompetentní− či
už osobným listom alebo príspevkom
v budúcom čísle spravodajcu. Sta−
novisko p. Prachára uvádzame v pl−
nom znení. Je potrebné zdôrazniť, že
príspevok „Aj WC by sa zišlo“ na 13.
strane Staroturianskeho spravodajcu
8/ 2007 nie je anonym. Redakcia
obdržala príspevok od konkrétnej

osoby, ktorá si neželala, aby bolo jej
meno zverejnené. Je to jedna z mož−
ností prispievateľa zvoliť si okrem
celého mena ešte skratku, či pseu−
donym. Vo všetkých takýchto prípa−
doch redakcia pozná meno autora a
v medziach príslušných zákonov a
novinárskej etiky tieto mená nezve−
rejňuje.

Nerovnému a podlému boju o
obchod na Družstevnej ulici sme sa
dostatočne venovali v podobe vysvet−
lenia bývalého primátora mesta.

Ján Mikláš, šéfredaktor

Stanovisko redakènej rady
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Dom kultúry Javorina pripravuje

program na september 2007

Nedeľa 2. septembra 17.00 h
SHREK TRETÍ

USA animovaná komédia. Shrek, zelený obor so srdcom zo zlata sa
vracia na plátna kín. Slov. dabing.
Vstupné: 59 Sk 100 min.  Mládeži prístupný

Streda 5. septembra 19.00 h
VRATNÉ LAHVE

Česká komédia. Dlho očakávaná komédia scenáristu Zděnka Svěráka
a režiséra Jana Svěráka. Hlavným hrdinom filmu je Jozef Tkaloun,
učiteľ na dôchodku. Je však stále plný života, nápadov a chlapských
túžob a nechce sa zmieriť so životom dôchodcu posedávajúceho na
lavičke. Hrajú: Zdeněk Svěrák, Daniela Kolařová, Tatiana Vilhelmová,
Jiří Macháček, Jiří Schmitzer, Ladislav Smoljak...
Vstupné: 59 Sk 103 min. MP od 12 rokov

Streda 12. septembra 19.00 h
HARRY POTTER A FÉNIXOV RAD

USA dobrodužný film. Harry už študuje v Rokforte v piatok roční−
ku...
Vstupné: 70 Sk 138 min. Mládeži prístupný

Streda 19. septembra 19.00 h
HORY MAJÚ OČI

USA horor. Drsný a divoký a napínavý príbeh o obyčajnej rodinnej
dovolenke, ktorá sa razom zmení na boj o holý život. Hrajú: Daniela
Allonso, Michael McMilian, Jessica Stroup. České titulky.
Vstupné: 59 Sk 90 min. MP od 15 rokov

Streda 26. septembra 19.00 h
Fantastická štvorka a silver surfer

USA akčná komixová adaptácia. Pripravte sa na ďalšie fantastické
dobrodružstvo. Hrajú: Ioan Gruffudd, Jesicca Alba, Chris Evan. Český
dabing.
Vstupné: 59 Sk 92 min. MP od 12 rokov

Nedeľa 30. septembra 17.00 h
DIVOKÉ VLNY

USA rodinná animovaná akčná komédia. Naučte sa surfovať s tuč−
niakmi. Dabing.
Vstupné: 65 Sk 88 min. Mládeži prístupný

Od 1.8.2007 sme v knižnici
zrealizovali dlho očakávaný pro−
jekt „Informatizácia knižníc“.

Projekt bol podporovaný MK
SR a Slovenskou národnou
knižnicou v Martine.

Internetovú
čitáreň v našej
knižnici prišla
s l á v n o s t n e
otvoriť primátor−
ka mesta Ing.
Anna Halináro−
vá. Za krátku
dobu čitáreň
už našla svo−
jich čitateľov.
Bezplatný prí−
stup na internet
využívajú štu−
denti, deti i do−
spelí. Čitatelia
majú k dispozícii 8 pracovných
miest pripojených na internet.
Dostupné sú tieto uživateľské
programy: internetový prehlia−
dač Mozilla Firefox 2, OpenOffi−
ce textový editor a tabuľkový pro−
cesor OpenOffice, prezentácie
OpenOffice, možnosť ukladania

dát na USB kľúč a výstup na tla−
čiareň.

Mesto Stará Turá finančne
prispelo na vybudovanie siete a
knižničný nábytok.

Pre záujemcov pripravujeme

rýchlokurz práce s počítačom a
internetom. Práve seniori majú
príležitosť naučiť sa základným
krokom prístupu do internetu. Čo
môžu využiť najmä pri čítaní den−
nej tlače a ďalších informácií.

J. Hrabovská
vedúca knižnice

Prvé skúsenosti...

− autobusový zájazd na nákupy do Poľska (Nowy Targ) v sobotu
22. septembra 2007. Doprava 350 Sk.

− na štvrtok 18. októbra pripravujeme vystúpenie dychovej hud−
by MORAVĚNKA vo veľkej sále DK Javorina

Pre veľký záujem o internet v Mestskej knižnici Kristíny Royo−
vej organizuje DK Javorina rýchlokurz práce s internertom. Kurz
bude obsahovať základné informácie a každý účastník si za
prítomnosti lektora všetko overí v praxi.

Poplatok: 80 Sk. Záujemci sa môžu hlásiť priamo v knižnici,
alebo na č.tel. 776 3360

Dom kultúry Javori−
na vás pozýva na vý−
stavu fotografií dlho−
ročného člena Fotoklu−
bu Ivana Držku, ktorá
sa koná pri príležitosti
jeho životného jubilea
70. narodenín. Vernisáž
výstavy je 8.9.2007 o
10.00 hod. Výstava
bude otvorená od 10.
do 12.9. v čase od 10.00
hod. do 18.00 hod.

INZERCIA
Predám udržiavaný dobre rodiaci vinohrad na Dubníku I. Vysporia−

daný, voda, elektrina, možnosť postavenia záhradnej chatky lacno,
387 m2. mobil: 0905 214 381

Od septembra 2007 začíname nové kurzy pre začiatočníkov
i mierne pokročilých. Cvičíme v Dome kultúry Javorina na 1
poschodí. Pondelok: 18.00 − 20.00       streda: 18.00 − 20.00

Jogu k harmónii tela, mysle a duše
Kontakt: Ing. Ľudmila Ondrejovičová 0908 845679

Beletria
Boková, H.: Len hory nesklamú
Matkin, M.E.: Mužské interiéry
Kollárová, L.: Byť tou druhou z lásky...
Šikula, V.: Ornament a iné prózy
Nádaši−Jégé, L.: Cesta životom a
iné prózy
Borges, J.: Rozhovory mŕtvych

Náučná literatúra
Scholl, J.: Slávne romány 20. sto−
ročia
Detská literatúra
Cabotová, M.: Princezná v pokuše−
ní
Féret−Fleury, CH. Do sedla! Za kaž−
dú cenu

Dom kultúry Javorina organizuje v šk.roku 2007/08
− jazykový kurz nemčiny pre začiatočníkov a pokroči−

lých.Kurzovné na školský rok je 1500 Sk
− kurz paličkovanej čipky. Termín zahájenia je začiatok ok−

tóbra 2007.

Záujemci o jednotlivé podujatia sa môžu hlásiť na sekreta−
riáte DK Javorina č.tel.: 776 3366

www.dkjavorina.sk e−mail: dkstaratura@zoznam.sk

foto: Z. Zigová
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Matrièné okienko

Naši jubilanti

Smútočná spomienka
Dotĺklo srdce, ktoré sme tak milovali, klesli ruky, čo pre
nás pracovali. Zhasli oči, stíchol hlas, vďaka Ti mama,
babička a prababička za všetkých nás.
Dňa 5.9.2007 uplynie 15 rokov, čo si Pán povolal do več−
nosti našu drahú mamu, babičku a prababičku

Máriu GALOVSKÚ.
S láskou spomína dcéra Veronika a syn Anton s rodinami

Smútočná spomienka
Dňa 25.9.2007 uplynie rok, keď nás navždy opustila naša
milovaná manželka, mamička, babička a prababička

Antónia POŽGAYOVÁ.

S láskou a úctou spomína manžel,
deti s rodinami a ostatná rodina.

Smútočná spomienka
Dňa 24. novembra 2006 uplynulo 100 rokov od narodenia
milovanej tetičky

Evky BUGÁROVEJ

Kto ste ju poznali a mali radi spomínajte s nami s
láskou Janko a Emanko Pavlechoví s rodinami.

Smútočná spomienka
Dňa 12. septembra 2007 si so smútkom v srdci pripome−
nieme 10. výročie úmrtia nášho manžela, otca a dobrého
dedička

Jána EVINICA,
ktorý nás náhle opustil po krátkej chorobe vo veku 75
rokov. Kto ste ho poznali a mali ho radi, venujte mu tichú
spomienku.

S láskou spomínajú: manželka, deti a vnúčatá

Smútočná spomienka
Hoci si odišiel, niet Ťa medzi nami
Ale v našich srdciach ostaneš navždy s nami
Dňa 13. 9. 2007 si pripomenieme 10 rokov, čo nás opustil
manžel, otec a dedko

Vladimír BIELČIK
S láskou a úctou spomína celá rodina

Noví občiankovia mesta
Gabriela Poláková ST 3 Aleš Klimáček ST 369
Lukáš Klč ST 645 Peter Šidla ST 1223

Uzatvorili manželstvo
Vladimír Pavlovič z Hrádku a Michaela Lovecká zo ST
Ing. Petr Úšela zo ST a Katarína Zámečníková z Malaciek
Matúš Malečka zo ST a Ivana Kučerová zo ST
Milan Konkuš zo ST a Jana Tóthová z Poriadia

Rozlúčili sme sa
Ján Žitný ST 1792 Šimon Blaško ST 2048
Emília Nošková ST 2097 Irena Radenová ST 3265
Ing. Ján Sadlon ST 215

v mesiac SEPTEMBER 2007
70.r. − Ing.Karol VONDRA, Ivan DRŠKA, Vít KLČO, Milan

DRŽÍK, Alojz PEŠKO, Anna MIKOVÁ, Miloš TOMŠÍK, Anna
NEMCOVÁ, Margita SLEZÁKOVÁ, Ing.Štefan GAJDOŠ

75.r. − Július TÓTH, Milan SOUKUP, Pavol SABRŠÚL, Božena
ONDRÁŠIKOVÁ, Milan HORNÁČEK, Michal MICHALEC

80.r. − Michal DUREC, Jozef PAŽITNÝ, Alžbeta GREGOROVÁ,
Anna KOLLÁROVÁ, Michal KOHÚTIK

81.r. − Alžbeta KLIMÁČKOVÁ, Ladislav ČEPELA
82.r. − Anna HOLOVICOVÁ, Ľudmila DURCOVÁ, Alžbeta KUR

PAŠOVÁ
84.r. − Štefan PEKNÍK, Mária ČERVENČÍKOVÁ, Františka

VICIANOVÁ, Ján HARUŠTÁK, Anna PETEROVÁ
85.r. − Anna PODHRADSKÁ, Katarína RZAVSKÁ, Michal

VALENTA
87.r. − Emília ADÁMKOVÁ
88.r. − Emília ZATKALÍKOVÁ, Katarína DURCOVÁ
93.r. − Pavlína PASTORKOVÁ, Ing. Miroslav NERÁD
97.r. − Anna MIKULCOVÁ

(Zo svedectva a spomienok bý−
valého povstaleckého veliteľa žilin−
skej vojenskej posádky majora Jo−
zefa Dobrovodského na prvé hodi−
ny a dni začiatku Slovenského ná−
rodného povstania)

Som vojak. Uvažujem triezvo.
Nerád svalnaté reči. Svoje si myslím
o legendách. Kývam nad nimi rukou.
Ako pánboh nad Oravou, povedali
by u nás v Dolnom Kubíne.

Píšete Donnerschlag. Hromový
úder. Kde sa vzal, tu sa vzal, je tu.
Schill, Schäffer, Tatra, Wittenmey−
er,  Volkmann, Xylander, Heinrici,
Dierlewanger, Horst Wessel, Tabant,
Schwartzwald a ktovie ako sa ešte
volali všetci tí velitelia, ich krycie
mená, ich poplachové roty, stíhacie
oddiely, zosilnené prápory, útočné
brigády, úderné pluky, bojové sku−
piny, granátnické divízie, zväzy do−
mobrany, tá zberba, čo Hitler proti
nám zohnal z celej Európy, ale Don−
nerschlag medzi nimi budete hľadať
márne. Niet ho. Omyl.

Či sme sa pri Strečne všetci
obetovali? Nič také predsa nebolo.
Strieľali sme, šturmovali, ustupova−
li, nabíjali, ruvali sa, hlušili, zomierali.

Stosedemdesiat mŕtvych. tri sto ra−
nených. Päťdesiat zajatých. Tristo−
päťdesiat nezvestných... Nemci: od
Strečna nás vytlačili, stretli sa však
s chlapmi, čo dobrovoľne ako jeden
proti nim povstali a duchom i uve−
domením stáli nad nimi o tri hlavy
vyššie. V tom bola naša sila, moc,
prevaha. Takže Nemci, hoci Povsta−
nie potlačili, nakoniec z neho vyšli
ako z pobitej vojny.

Priam bilo do očí, ako sa pri Streč−
ne zháčili. Od údivu až čakali. Šli
predsa trestať Slovákov za Ottovu
misiu. Berger hlásil Himmlerovi, že
to „sack und pack“ vybaví do šty−
roch dní. Rátal, že vmašíruje do
Martina ako na promenádu. A zra−
zu, nijaká policajná expedícia, nijaký
nečakaný prepad, nijaký Blitzkrieg.
Ale hradba, stena, múr. Narazili doň
hlavou. Až zaprašťalo, aby postúpili,
museli sa kryť, zomierať, krvácať,
padať do zajatia, ruvať sa o každú
piaď. A nebyť toho nešťastného, ne−
obsadeného pravého brehu (pozn.
Váhu) hneď v prvý deň, nemusel by
som nikdy vydať rozkaz na ústup.
Zadržali sme však prvý nápor, prvý
útok. A tej lavíne železa a ohňa, čo

nás mliaždila, keď tyl ešte len povstá−
val, sa vzopreli s tými úbohými dvo−
ma prápormi béčkárov a nováčikov,
párom batérií, tromi tančíkmi a sa−
mochodkou, čo všetko jedno s dru−
hým volali žilinskou posádkou.

Vravím posádkou. Aby sme si
rozumeli. Elitné jednotky vtedy na
Slovensku neboli. Jedna divízia v
Rumunsku, druhá v Taliansku, dve
sústredené v Karpatoch. Doma zo−
stali iba nepatrné sily podradnej hod−
noty. Náhradné oddiely, štábne roty,
spojári, mužstvo zo záchytných
stredísk, strážne útvary, kancelár−
ske služby, remeselníci, pisári, zbro−
jári, vojaci so zníženou bojaschop−
nosťou, tí vykričaní béčkári, napo−
spol pre poľnú službu neschopní,
čo na cvičisku nevytreli jedinú mlá−
ku a na strelnici pušný prach neo−
voňali. V Žiline bolo takých zo tri−
sto, k tomu dva tucty dôstojníkov a
rotmajstrov, v podstate náhradný
oddiel 11. delostreleckého pluku.
Keď udreli Nemci, pribudli k nim z
večera do rána zmobilizovaní bran−
ci. Výcvik? To bola rovnošata, puš−
ka, patróny, sumky, omotky, prilba,
nástup. Prvý, druhý, tretí, desiaty,

prvé družstvo. Odchod. Prvý, dru−
hý, desiaty, štyridsiaty, prvá rota.
Odchod. Takto sa nabíja takto zalí−
ci, tak zamieri, tak stisne spúšť.
Odchod. Zo šesťsto takýchto bran−
cov vymuštrovala Žilina, ale dve−
stopäťdesiatim chýbali zbrane. A s
tými som začal vojnu...

Keď došla správa, že Nemci
obsadzujú Slovensko, v sprievode
spoľahlivých dôstojníkov som odi−
šiel do kasární, zatkol veliteľa po−
sádky, vyhlásil mobilizáciu a orga−
nizoval obranu mesta. Nemci útočili
od Ostravy a Trenčína. Vyslal som
oproti predsunuté jednotky. Na Ky−
suce aj Považie. Pre Hričove došlo
k prvej zrážke a Nemci sa stiahli. V
meste sme na seba strieľala s we−
hrmachtom, čo strážil železnicu.
Potom prišiel dohovorený rozkaz
stiahnuť sa zo Žiliny do Strečna,
zakopať sa, držať pozície, nepustiť
Nemcov ani cez naše mŕtvoly...
(Pokračovanie)

Z publikácie „LÁMANIE PEČA−
TÍ“ vybral a upravil Dr. M. Gažík,
(býv. dobrovoľník žilinskej vojenskej
povstaleckej posádky vtedy 18−roč−
ný študent gymnázia)

Rozpovedal som, čo som videl a ako som to videl...
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Železničné nešťastie pri Hrachovišti
Pri pátraní v archívoch mestského múzea som natrafila na

zaujímavú správu, ktorá informuje o vyšetrovaní •eleznièného
neš•astia, ktoré sa stalo na „našej“ •elezniènej trati.

V ïalšom nasleduje skrátený prepis hlásenia vyšetrujúceho
úradníka Jozefa Volfa.

„ •a•ké •eleznièné neš•astie sa stalo dòa 9.septembra 1932 na
•elezniènej trati Veselí n/Mor - Nové Mesto n/Váh., neïaleko obce
Hrachovište, okres Myjava. V ten deò okolo 12. hodiny na polud-
nie sa zrazil na vo¾nej trati osobný vlak s nákladným vlakom.
Osobný vlak vyšiel z Veselí n/M a nákladný vlak z Nového Mesta n/
V. Prevádzka na tejto trati bola riadená dispeèingovým spôsobom.

Toto •eleznièné neš•astie zavinil vlakvedúci osobného vlaku,
tuším sa menoval Gylden, s celým personálom. Porušil hrubo
slu•obné predpisy tým, •e chybne informoval telefonicky zo stani-
ce Vaïovce vedúceho úradníka vo Veselí n/M. a proti predpisu
vyšiel na vo¾nú tra•, aj keï mu bolo známe, •e vo Vaïovciach je
stanovené kri•ovanie s nákladným vlakom z Nového Mesta n/V.
Myslel si, •e dôjde s vlakom do najbli•šej stanice Èachtice, len•e
nákladný vlak bol u• len 2 km od stanice Vaïovce. A tak došlo ku
zrá•ke vlakov na vo¾nej trati.

Úèinok zrá•ky bol hrozný. Do pri¾ahlého údolia sa roz¾ahla
silná detonácia, ktorú bolo poèu• v neïalekej obci Hrachovište.
Tam dali hneï zvoni• na poplach a za vedenia miestneho tajomní-
ka Milana Rustina sa vydala na miesto neš•astia záchranná èata
hasièov a všetkého obyvate¾stva.

Lokomotívy boli do seba vklinené, osobné vozy boli rozdrtené
ako škatu¾ky od zápaliek a mnoho nákladných vozov bolo vyvráte-
ných na trati.

V krátkom èase sa dostavili záchranné dru•stvá z okolitých
obcí a tie• zo susedných •eleznièných staníc. Lekársku pomoc
poskytoval MUDr. Fr. Winter zo Starej Turej. Na mieste èinu ihneï
tie• úèinne zasiahla èetnícka hliadka zo stanice Kostolné.

Pri zrá•ke bola usmrtená len 1 osoba a to bola slobodná
•idovka Pavla Braunová z Vaïoviec. •a•ko ranených bolo asi 20 a
¾ahko ranených asi 40. Obedný osobný vlak býval v•dy slabo
obsadený. Ranení boli dopravení do nemocnice v Novom Meste
nad Váhom a do Trenèína. Medzi •a•ko zranenými bol najviac
•eleznièný personál. Okolo 14. hod. sa zaèali na mieste zrá•ky
objavova• úradné •eleznièné komisie z Nového Mesta n/V, z Veselí
n/M a dokonca prišli rýchle aj z riadite¾stva v Brne. Sám som bol
o 13. hod. na mieste neš•astia, aby som spravil potrebné vyšetro-
vania o príèine neš•astia a spôsobenej škode.“

Ing. Zábojníková, INFOTUR, informaèná kancelária mesta

Pán učiteľ mal dnes narodeniny.
Keď vošiel do svojej triedy, jeho

dvadsať malých prváčikov sa vzor−
ne postavilo a podaktorí nezbedníci
vytiahli pliecka hore, pevne pripaži−
li dlane k stehnám, strnulo prirazili
v pozore nohu k nohe a hlavu zdvihli
vozvysok tak, že im bradička trčala
dopredu ako veselá šípka. Ba kto−
rýsi z nich aj rezko zasalutoval.

Pán učiteľ sa usmial.
„Žiaci, sadnite si!“
No žiaci si nesadajú, malá dele−

gácia z nich vystúpi dopredu z lavíc
a v ruke čosi držia.

„Pán učiteľ, my všetci, celá trie−
da, vám prajeme všetko najlepšie k
narodeninám,“ povie copatá Ivetka
a podáva učiteľovi čosi nemotorne
zabalené v belasom papieri.

Učiteľ sa dojato usmeje, poďaku−
je. No vtedy ešte jedným krôčikom
k nemu pristúpi Petrík, čosi drží v
napriahnutej ruke a rozpačito to po−
dáva pánovi učiteľovi.

„Čo je to, Petrík,“ podozrievavo
sa díva na valcovité čosi v jeho ru−
kách.

„To sme sa, prosím, zložili,“ nad−
šene sa usmieva a podáva fľašu lac−
ného vína učiteľovi.

Pán učiteľ skrýva smiešok za po−
hladením malej hlávky svojho prvá−
čika, a keď odbaľuje balíček, ktorý
mu predtým dala Ivetka, má čo ro−
biť, aby sa zdržal smiechu. Na uči−
teľskom stolíku totiž nevinne stojí
balík stovky najlacnejších cigariet
bystríc.

Nuž nezasmejte sa tomu, keď vie−
te, že obdarovaný svojim prváčikom
často kladieva na srdce, že fajčenie
škodí zdraviu. Darmo však, ako vid−
no z narodeninového balíčka, jeho
bystrí žiaci vedia, že ich pán učiteľ

si sám fajčením „škodí zdraviu!“
„Deti a ktorí z vás fajčíte, keď ste

mi pripravili takýto fajčiarsky dar−
ček?“

V triede je ticho, len podaktorí sa
rozpačito zamrvia v laviciach.

Zrazu sa zdvihne jeden žiačik.
„Ty, Jarko? Ty fajčíš?“
Malý uprie nevinný a čistý pohľad

na učiteľa.
„Fajčil som, ale už som prestal.“
Jarko, šesťročný malý statočný

hrdina, sa nevinne a úprimne díva
do očí svojho učiteľa.

Učiteľ to nevydrží, smiechom sa
mu zachvejú kútiky úst, no keďže
chce zachovať dôstojnosť situácie,
rýchlo vycúva z triedy a až vonku,
na chodníku pred malou vidieckou
školou, popustí uzdu nástojčivému
smiechu.

„Čo sa ti stalo, že sa ideš smie−
chom utrhnúť,“ počuje susedku, kto−
rá stojí pri plote a neveriacky naňho
pozerá.

Učiteľ sa otočí, no keď vidí, kto
ho to oslovil, dostane nový záchvat
smiechu.

Pri plote totiž stojí Jarkova mama.
* * *

„Tak čo to bolo v škole,“ prísne
začne, keď príde Jarko na obed do−
mov.

Jarko uprie veľké čierne oči na
mamu a vidno, že je nešťastný. Oči
mu potemnejú a sklamane zakosíli
rukou:

„Aj ostatní fajčili vtedy na pova−
le,“ hovorí s pocitom krivdy. „Ale nikto
sa nepriznal, len ja.“

Zdvihne úprimné oči hore k
mame a slzička mu stečie po líci.

„Ale nechutilo mi,“ doplní po chvíli
Jarko cez slzy.

Elena Mária Rumánková

Malý fajčiar, alebo fajčenie škodí zdraviu

Kanalizácia na Husitskej ceste by mala byť ukončená v októbri 2007. Foto Mikláš



11.Staroturiansky spravodajca č. 9 − september 2007 www.staratura.sk

Pokiaľ mi siaha pamäť, nikdy
som nechcela byť ničím iným
ako učiteľkou. Na túto neľahkú
tŕnistú učiteľskú dráhu mi po−
svietili tri dobré pedagogické
sudičky. Prvou bola pani uči−
teľka Anna Olšáková z Obec−
nej ľudovej školy v Ďurcech
Doline. Bola k nám žiakom
matersky dobrá, ale mňa naj−
viac fascinovala ich rodinná
knižnica v jedálni učiteľského
bytu: tri steny obložené regál−
mi a tie boli plné kníh v tma−
vých väzbách. Preto až dodnes
uznávam rovnicu, podľa ktorej
učiteľ na jednej strane sa rov−
ná knihe na strane druhej.

Na druhom stupni, teda na
bývalej meštianke som mala
šťastie, že som sa dostala do
triedy k pani učiteľke Anne Sle−
záčkovej. Bola mi triednou a
zároveň nás učila slovenčinu.
Jej vedomostí a láskavo prísny
prístup boli pre moje učiteľské
smerovanie tou najlepšou pe−
dagogikou a didaktikou dohro−
mady. Veľmi sa mi páčil jej šif−
rovaný podpis na konci ňou
skontrolovanej a opravenej úlo−
hy. Nielenže som sa ho učila
napodobňovať, ale až do doby,
keď som vydajom zmenila
priezvisko, som ho sama uží−
vala, lebo jej spôsob písania
Sl a moje H sa veľmi podobali,
pravda, v písanej podobe.

Tou treťou sudičkou bola
pani profesorka Mária Nemco−
vá na pedagogickej škole.
Maličká, vždy elegantná, múd−
ra, no prísna až strach. Naozaj
bola postrachom pre mnohých
študentov. Pre mňa však bola
zdrojom vedomostí a autority.

Aby sa nezdalo, že moja ces−
tička za učiteľskú katedru bola
taká priamočiara, musím sa
vrátiť na jej samučičký samý
začiatok. Keď som odoslala
prihlášku na Pedagogickú ško−
lu do Trenčína, začala som sa
vážne pripravovať na prijíma−
cie pohovory. Nemyslite, že
som zháňala doučovanie z vy−
učovacích predmetov. V tej
dobe mi musel stačiť hrubý
politický kalendár z roku 1950,
v ktorom boli fotografie vtedaj−
ších vládnych a politických či−
niteľov. Pod každou fotografiou

bolo meno a jeho funkcia. Bolo
ich veľa a nebolo jednoduché
sa v nich vyznať 15−ročnej ško−
láčke. Boli to ministri a boli to
povereníci a nebolo ľahké si
ich zapamätať. Neviem, či sa
ma prij ímacia komisia  na
niektorého naozaj pýtala, viem
len to, že jeden člen komisie
mi kázal zaspievať Pieseň prá−
ce. Speváčka zo mňa nikdy
nebola, tak som sa bála, že ma
neprijmú. No prijali ma. A ten
skúšajúci, čo bol zvedavý na
moje spevácke kvality, ma po−
tom štyri roky moril ako profe−
sor matematiky a fyziky.

Pri odovzdávaní maturitných
vysvedčení bol prítomný aj kraj−
ský inšpektor. Potriasol mi ruku
a položil takú zbytočnú otáz−
ku, kam vraj plánujem ísť po
maturite. Zbytočnú preto, lebo
absolventi stredných škôl do−
stávali umiestenky a nikto sa
ich nepýtal, či tam chcú alebo
nechcú ísť. Ja som bola roz−
hodnutá pokračovať v štúdiu na
vysokej škole. A čo on na to?
Súdruh inšpektor mi povedal
vetu, ktorú si pamätám aj dnes,
po päťdesiatich rokoch: „Sú−
družka, vysokoškolákov máme
dosť, my potrebujeme učiteľov!“

A tak moja prihláška na vy−
sokú sa nedostala ďalej ako do
riaditeľne školy a tam niekde v
koši aj skončila. Čoskoro mi
domov poštou prišla umiesten−
ka za učiteľku na Osemročnú
školu v Zemianskom Liesko−
vom.

Koncom augusta som sa
teda vystrojila pozrieť na svoje
prvé učiteľské pracovisko. Vy−
stúpila som z vlaku a išla, išla,
išla, cez celé dlhé Melčice. Na
konci dediny som v pravom
uhle zabočila a tam už sa
čoskoro ukázala tabuľa, ozna−
mujúca, že som konečne tam,
kde som chcela byť... No nie
celkom. Opäť som musela pre−
jsť celú dedinu a až na jej opač−
nom konci som našla kaštieľ s
tabuľou Osemročná stredná
škola v Zem. Lieskovom. Bola
to celkom pekná poschodová
budova, nad vchodom bola te−
rasa s umelecky kovaným zá−
bradlím, podopretá dvoma vy−
sokými stĺpmi. Cifrovanou brá−

nou som vošla do krásneho
parku, ktorý ešte detváky ne−
stačili celkom zdevastovať. Sa−
dla som si na lavičku, na kto−
rej ešte nie tak dávno sedávali
urodzené grófky a kochala sa
okolím. Pred sebou som mala
veľký kruhový záhon ruží s ka−
menným Amorkom uprostred.
Sedím si tu, sedím, novopeče−
ná pani či súdružka učiteľka a
zbieram odvahu vojsť do budo−
vy a povedať: tu som, prišla
som sem učiť. Vtom sa otvoria
dvere na terase a pri zábradlí
nado mnou stojí starší pán v
okuliaroch a volá: „Dievčatko,
prišla si si potrvrdiť preukážku
na autobus? Poď, lebo už
chcem odísť!“

Obzerám sa, reku, koho to
volá? Okrem mňa tu niet niko−
ho. Žeby to patrilo mne? Moje
učiteľské sebavedomie kleslo
na nulu. Nepochybovala som,
že to bol sám riaditeľ školy. Tak
on ma považuje za malú ško−
láčku! Až neskôr som pocho−
pila, že veru inak ani nemohol.
Moje červené šatočky s volá−
nikmi, na najmä mojich 45 ki−
lov čistej váhy ho k tomu omy−
lu oprávňovali. Takto som sa
teda zoznámila s mojím prvým
riaditeľom a môžem povedať,
že dobre sme si vychádzali, aj
meniny sme naraz oslavovali,
lebo on sa volal Eugen. Učila
som takmer všetky slovenčiny
a k tomu ako prídavok v dvoch
triedach chémiu. Riaditeľ to
zdôvodnil takto: „Nemáme che−
mika a ty si len teraz maturo−
vala, máš to v čerstvej pamä−
ti.“

Hotovo, bez diskusie. Že ja
som z chémie nemala v pamä−
ti skoro nič, to netušil. A tak som
sa milú chémiu učila zároveň
s mojimi ôsmakmi. A vďaka
tomu dodnes ovládam celú
Mendelejevovu tabuľku prvkov.
Pán riaditeľ mi hneď po nástu−
pe potvrdil prihlášku na vyso−
kú školu, a tak som aj učila, aj
študovala.

Vysokoškolský diplom sa mi
nestačil ani ohriať v rukách, keď
si na mňa spomenuli starotu−
rianski radniční páni a za vý−
datnej pomoci okresných škol−
ských orgánov ma preložili „na

vlastnú žiadosť“ (ktorú som
nikdy nenapísala), sem na Sta−
rú Turú, kde som ale neoduči−
la ani jedinú hodinu. Moje uči−
teľovanie v rodnom kraji totiž
podmienili vstupom rodičov do
družstva. A keďže podmienka
splnená nebola, nasledovalo
ďalšie preloženie − na najza−
padlejšiu jednotriedku na Pred−
polome. Školským predstavite−
ľom nevadilo, že na plnoorga−
nizovaných školách v tom čase
učilo takmer 50% nekvalifiko−
vaných učiteľov. Zato moji
Predpolomčania vysoko kvito−
vali, že dostali učiteľku s vyso−
koškolským diplomom. A keď
sa dozvedeli, pre akú príčinu
ma k nim v novembri 1959 do−
lifrovali, stala som sa razom
jednou z nich, lebo ani oni sa
veru do družstva nehrnuli. Do−
konca v čisto katolíckej osade
im neprekážalo ani moje iné
náboženstvo. Hodnotil i ma
podľa práce s ich deťmi a tú
som sa snažila vždy robiť čo
najpoctivejšie. Učila som tam
sama, na nikoho iného som sa
nemohla ani spoliehať, ani vy−
hovárať.

Keď mi po roku inšpektor (mi−
mochodom ten istý, čo ma tam
poslal) ponúkol miesto na ta−
mojšej plnoorganizovanej ško−
le slovami − je vás tu škoda,
súdružka učiteľka − vo mne
zovrela zlosť a inak som mu
nemohla odpovedať ako takto:
„Súdruh inšpektor, a pred ro−
kom ma nebolo škoda? Ja pôj−
dem odtiaľto vtedy, keď ja bu−
dem chcieť a tam, kde ja bu−
dem chcieť.“

Mala som dohovorené na
dlhý čas a pokoj s odmenami.
Až keď koncom šesťdesiatych
rokov nastal politický odmäk,
vtedy si opäť na mňa spome−
nul a ja som si bola v Bratisla−
ve prevziať vyznamenanie.

Na Predpolome som oduči−
la celú jednu generáciu − 18
rokov a až potom som si nao−
zaj podala žiadosť o prelože−
nie do Starej Turej. Vtedy už
bez podmienky, lebo družstvo
už užívalo otcove polia aj bez
podpisu.

Alžbeta Cibulková

Spomienky pri príležitosti nového školského roka alebo ...

... pozmetané spod katedry
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V článku o doplnkovej medicíne,
ktorý bol uverejnený v Staroturian−
skom spravodajcovi 8/2007 je zmienka
o účinku klímy na zdravie človeka.

Základným predpokladom pre
aplikáciu klimatoterapie je potrebná
zeleň. Priaznivý bioklimatický
význam zelene je vhodný pre cho−
rého, ale aj zdravého. Má kladný
vplyv na termoreguláciu, priaznivý
účinok na dýchacie orgány a na
centrálnu nervovú sústavu.

V priestoroch zelene napr. v lete
sú vyvážené priaznivé vzťahy me−
dzi teplotou a vlhkosťou vzduchu,
množstvom slnečného žiarenia a
rýchlosťou vzdušného prúdenia.

Mikroklíma zelene je charakteris−
tická dobrou akosťou vzduchu, niž−
šou teplotou a vyššou vlhkosťou. Na
povrchu zelene sa zachytávajú pra−
chové častice a znižuje sa množ−
stvo plynných škodlivín. V lete tu býva
teplota nižšia v porovnaní s priestor−
mi bez porastu až o 10°C. Relatívna
vlhkosť vzduchu v mikroklíme po−
rastu býva vyššia až o 30%. V lese
sa zvyšuje intenzita dychového ob−
jemu o 10 až 30% a rýchlosť prúde−
nia vzduchu sa znižuje o 20%. Ze−
leň, najmä stromy a kry sú aj dob−
rou protihlukovou bariérou.

Niektoré stromy a kry vylučujú
aj silice, živice a fytoncidy, ktoré
ničia mikroorganizmy.

Peľové zrná lesných stromov sú
od peľových zŕn tráv, lúčnych kve−
tov a burín väčšie. Vo vlhšom les−
nom vzduchu sa rýchlejšie zhluku−
jú a rýchlo sedimentujú. Pele ihlič−
nanov nemajú takmer žiadne aler−
gizačné účinky.

Lesné porasty sú v našich pod−
mienkach najväčším producentom
kyslíka. Nezanedbateľný je aj ioni−
začný efekt najmä ihličnanov. Ze−
leň pozitívne pôsobí aj na zmysly
človeka a pôsobí ukľudňujúco a
psychicky vyrovnávajúco.

V našich podmienkach je cha−
rakteristické delenie územia aj pod−
ľa nadmorskej výšky. Miesta vhod−
né na klimatoterapiu môžeme roz−
deliť na tieto oblasti:

Nížinatého charakteru do 400 m
nadmorskej výšky. Tieto miesta
majú byť na záveternej strane s
veľkým slnečným svitom, s malou
oblačnosťou a s malou frekvenciou
zrážok. Pre malé nároky na termo−
reguláciu má toto podnebie sedatív−
ny chrakter. Na jar a jeseň, ale aj v
chladnejšom letnom období klíma
týchto miest vhodne pôsobí pri re−
konvalescenciách a pri liečbe po−
rúch cirkulačného aparátu (poruchy
krvného obehu), organických ner−
vových porúch (neuralgie, spastic−
ké obrny), chronických nefritíd a
reumatických chorôb. Miesta s les−
nou klímou sú vhodné na liečbu
dýchacích ciest. Tieto miesta sú
vhodné aj na pobyt starších osôb.

Podhorské miesta od 400 do 800
m nadmorskej výšky majú nižšiu
priemernú letnú teplotu a mierne
dráždivé tonizujúce podnebie. Indi−

kácia chorôb je podobná ako pri ní−
žinatom charaktere územia.

Horské miesta od 800 do 1200
m nadmorskej výšky a vysokohor−
ské miesta nad 1200 m nadmor−
skej výšky majú dráždivé, stimu−
lačné podnebie. Sú vhodné najmä
na liečenie bronchiálnej astmy a
iných alergóz. S úspechom sa tu
liečia depresívne neurózy, anémie,
rôzne druhy TBC a iné choroby.

Z ostatných klimatických liečeb−
ných miest treba ešte spomenúť prí−
morskú subtropickú, púštnu a step−
nú klímu. Modifikácia stepnej klímy
sa na niektorých miestach nachá−
dza aj na území našej republiky.

Špecifická klíma jaskýň je cha−
rakteristická tým, že je bez alergé−
nov, s nízkym množstvom baktérií
a prachových častíc vo vzduchu a
rovnomernou relatívnou vlhkosťou.
Má nízku hodnotu pH a v ovzduší
je bohatý výskyt iónov vápnika,
horčíka a jódu. Jaskynný priestor
je bohatý aj na záporné častice
vzduchu, čiže negatívnu ionizáciu.
Klíma v jaskyni nie je vystavená
zmenám vonkajšieho podnebia. In−
halácia jaskynného vzduchu zvy−
šuje čistiacu schopnosť dýchacích
ciest a zvýšený obsah oxidu uhliči−
tého prehlbuje dýchanie.

Priaznivé pôsobenie klímy na
organizmus by malo trvať štyri až
šesť týždňov, aby sa adaptoval na
iné klimatické podmienky a prejavil
sa jej kladný vplyv.

Aeroterapia ako súčasť klimatote−
rapie je pôsobenie ovzdušia na orga−
nizmus v pokoji alebo v pohybe.

Helioterapia je tiež súčasťou kli−
matoterapie. Je to liečba slnečným
žiarením, pri ktorej sa využívajú účin−
ky infračerveného viditeľného a ul−
trafialového žiarenia. Pri nadmernom
opaľovaní je potrebné pamätať naj−
mä na deštrukčné účinky ultrafialo−
vého žiarenia. Dochádza pri ňom k
denaturácii bielkovín protoplazmy a
bunečných jadier, čo často spôso−
buje zhubné ochorenia kože.

Zhodnotiť vhodnosť územia na
klimatoterapiu je potrebné z pohľa−
du klimatických pomerov. Patrí sem
množstvo zelene a vodných plôch,
parametre ovzdušia z aspektu kli−
matoterapie, pestrosť reliéfu krajiny
a pod.

Z aspektu únosnosti krajiny sa
hodnotí možnosť devastácie územia,
vhodnosť koncentrácie ľudí, množ−
stvo vzniknutých odpadov, možnosti
hromadnej a individuálnej dopravy,
možnosti prechodného pobytu a
pod.

Aké sú možnosti klimatoterapie
ako jednej z prírodných terapií v
doplnkovej medicíne pre občanov
nášho mesta?

V ostatných rokoch sa doporuču−
je rozširovať biologické zahradkárče−
nie ako súčasť alternatívneho poľno−
hospodárstva. Je to voľný spôsob
zahradkárenia s ekologickým dôra−
zom na produkciu zeleniny a ovocia.
Časť plochy v biozáhradkárskych osa−

dách je určená na pohybové a iné
záujmové aktivity pre občanov v kli−
maticky zdravom prostredí. Je to v
podstate alternatívne riešenie areá−
lov zdravia známych už v minulosti v
niektorých väčších mestách v zahra−
ničí, ale aj u nás. Základnou podmien−
kou budovania takýchto bioosád je,
aby boli realizované v bezprostred−
nej blízkosti mesta.

Pre dlhší pobyt v klimaticky zdra−
vom prostredí je vhodné najmä okolie
vodných nádrží Dubník I a Dubník
II, ale aj niektoré podhorské a hor−
ské lokality.

Pre dobré klimatické podmienky
a možnosť hromadnej železničnej
dopravy je výhodná tiež lokalita Viš−
ňové s okolím.

Prírodné terapie v doplnkovej medicíne – klimatoterapia
Za pozornosť stojí aj perspektív−

ne využitie modifikovanej stepnej klí−
my na blízkom Považí. Považie patrí
klimaticky do Pontsko−panónskej
stepnej oblasti, ktorá je charakteris−
tická suchším a teplejším podnebím.
Takéto podnebie je vhodné na lieč−
bu chronických chorôb dýchacích
ciest s exsudačným prejavom (tvor−
bou hlienou) a reumatizmu.

V záťažových oblastiach so zne−
čisteným ovzduším je priemerný vek
obyvateľstva kratší o dva až tri roky
od obyvateľstva, ktoré žije v priaz−
nivejších klimatických podmienkach.
Je to dôvod, aby sa v oblasti alter−
natívnej klimatoterapie urobilo pre rie−
šenie tohto problému čo najviac.

J.L.

Zručnosť na obdiv...
Na remeselníckom trhu bola na obdiv remeselnícka ši−

kovnosť i zručnosť. Veď koľkí nemajú predstavu, ako sa
vyrobí „obyčajná“ drevená vareška, bez ktorej sa nezaobíde
žiadna kuchárka. Jednoduchý a samozrejmý nám pripadá
tento kuchynský „nástroj“, jeho výroba však vyžaduje ne−
malú zručnosť, fortieľ... Aj majster kováč opäť upútal svojou
šikovnosťou a čarom skrotiť oheň tak, aby do mäkka rozže−
ravil kov a ten sa dal tvarovať do konečného výrobku− úžit−
kového či umeleckého predmetu... Obdivuhodná bola i zruč−
nosť žien pri paličkovaní, i majster, ktorý zo sklenenej tru−
bičky na plynovom horáku vyčaril neuveriteľné tvary... Me−
dovníky, obrazy, hračky z dreva... To bola časť ponuky dvad−
siatichsiedmich remeselníkov na staroturianskom Námestí
slobody na podujatí „Remeslá našich predkov“ , ktoré pri
peknom počasí spestrili aj vystúpenia hudobných skupín
Timrava z Čachtíc, Parta z Bošáce a cimbalovky „domáce−
ho“ Turančeka. Organizátorom podujatia bol Dom kultúry
Javorina v spolupráci s mestom Stará Turá a niekoľkými
nadšencami. Remeselníkom a organizátorom určite patrí
poďakovanie od všetkých návštevníkov...

Ján Mikláš

Výroba hlineného krčahu či „obyčajnej“ drevenej varešky vyža−
dovala nemalú zručnosť... (foto Z. Zigová)
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Doba sa mení a v areáli býva−
lého k. p. Chirana Stará Turá, i
po období privatizácie a i po
niektorých preskupeniach vo vý−
robnej základni, stále ostáva vý−
roba zdravotníckej techniky a teda
Stará Turá neprestáva mať
prívlastok mesta zdravotníckej
techniky. Domnievam sa, že
vzťah k tomuto svojskému pome−
novaniu, udržiava si stále v sebe
ešte veľa žijúcich pamätníkov, pre−
dovšetkým ako spomienku na
svoje aktívne, nie dávne časy.
Obdobie prajných rokov a vtedaj−
ší vzťah zamestnancov k výrobe
zdravotníckej techniky a odboru
ako takému, môže pripomínať o.
i. i tá asi tridsiatka vyštudova−
ných, a po celej bývalej republike
rozptýlených medicínskych leká−
rov, z detí jednej generácie jej
vtedajších zamestnancov!

Nebolo však tomu tak odjak−
živa. Mali by sme našim čitate−
ľom vysvetliť, kedy a ako k to−
muto všetkému došlo. Najlepšie
nám poslúžia pamäti bývalého ge−
nerálneho riaditeľa Ing. Miroslava
Neráda. Nechajme plynúť jeho
voľne upravené rozprávanie:

 „Na Starú Turú som prišiel v
r. 1945 na dobu dvoch týždňov,
nakoniec zostal som tu doteraz,
viac, ako šesťdesiat rokov.
Chcel, ale i musel som vtedy
čoskoro si odpovedať, čo tu vy−
rábať. O pokračovaní výroby vo−
domerov som nepochyboval. To
však nestačilo. Bolo treba roz−
hliadnúť sa ešte po niečom ďal−
šom. Ako strojár, profesne som
inklinoval ku švajčiarskej techni−
ke. Na Starej Turej ostali zvyš−
ky po jemnej mechanike zo
zbrojnej výroby, vrátane solídne
vybavenej nástrojárne. Oboje mi
do seba zapadalo. Ako bývalý
rádioamatér som si v mladosti po−
stavil rádioaparát, ktorý mi dlho
slúžil. Tento koníček z mladosti
zanechal vo mne vrelý vzťah k
obdobným prístrojom. Oproti
tomu na Starej Turej po zrušení
vojenskej výroby, čakalo veľa
nízkokvalifikovaných robotníkov,
hlavne žien, na možnosť zamest−
nania. Vo fáze konečného roz−
lúštenia tohto neľahkého rébusu
nádejal som sa, že by mi ešte
mohol pripomôcť nápad, ktorý
som tajne dlhšie nosil v sebe, čo
tak začať tu s výrobou zdravot−
níckej techniky! A nádejal som
sa správne, ako ukázali najbliž−
šie roky! Svojimi potrebami ten−
to druh výroby mohol vtedy opti−
málne prekryť niektoré zdanlivo
protichodné požiadavky. Tiež bol
predpoklad, že by takáto výroba

VYŠE ŠESŤ DESAŤROČÍ VÝROBCA ZDRAVOTNÍCKEJ TECHNIKY

K •ivotnému jubileu Ing. Miroslava Neráda, seniora, nar. 12.9.1914

nemala devastovať prírodné
prostredie. Bol to medziodbor
medzi lekárskou vedou a tech−
nikou, požadujúci vyšší podiel du−
ševnej práce. Mohol by byť i per−
spektívny, veď starostlivosť o ľud−
ské zdravie bude vždy treba a
mala by sa stále rozvíjať. A na−
pokon, boli by sme prví na Slo−
vensku a pre začiatok chceli by
sme zaviesť výrobu injekčnej
techniky. Tento zámer nemal vi−
diteľné slabiny, ešte tak presved−
čiť riaditeľstvo v Považskej Bys−
trici! Bol to tam boj, napokon som
ho vyhral a získal som na svoju
stranu i pracovníkov Ministerstva
priemyslu v Prahe. Títo ma na−
smerovali do pohraničia, do
Kraslíc, s podmienkou, že ak tam
nebude dostatok ľudí, len potom
môže byť táto výroba injekčných
striekačiek presunutá na Sloven−
sko v rámci jeho industrializácie.
Ako to ale v skutočnosti bolo s
presunom výroby injekčných
striekačiek z Kraslíc na Starú
Turú , o tom ste už písali.“

Tu chceme zároveň pripome−
núť, že všetci tí, čo boli za roky
pri tom, mohli detailne pozorovať,
ako postupne to, obrazne pove−
dané ošklivé káčatko, v podobe
prvých vyrobených injekčných
striekačiek, sa za asi dve desať−
ročia snaženia konštruktérov a
technológov skrášlilo do podoby
celoplastového jednorázového
prevedenia na roveň svetovej kon−
kurencie.

Semienko nadčasovej myšlien−
ky bolo zdravé, bolo zasadené
do dobrej pôdy a bolo dobre opat−
rované. Za viac, ako polstoročie,
vyrástol z neho plnorodiaci strom
vzácnych plodov, niektorých v
mimoriadnej kvalite, s košatou ko−
runou, i v tieni ktorej, obrazne po−
vedané, každý mohol pookriať!

Dnes výroba zdravotníckej
techniky na Slovensku po odstu−
pe desaťročí nie je vonkoncom
popoluškou, ale sebavedomým
partnerom ostatným lukratívným
priemyselným odborom, vďaka
historickému počinu nášho jubi−
lanta. Výsledky práce fortieľnych
slovenských rúk a invencie slo−
venského umu a dizajnu, mene−
žované tromi generáciami mena
Miroslav Nerád (otec, syn a
vnuk), dnes pozná už celý svet!
Toto všetko si pripomíname a
chceli by sme za to všetko pre−
javiť touto cestou veľa úprimnej
vďaky pri životnom jubileu našho
oslávenca, Miroslava Neráda se−
niora. Prajeme pevné zdravie Vám
a všetkým Vašim blízkym!

Gustáv Rumánek

Pozvánka
na verejno − prezentačnú akciu Asociácie poskytovateľov zá−

chrannej zdravotnej služby SR
− folklórny súbor Véna, klauniáda
− ukážka zásahu ZZS a HaZZ pri autonehode, prehliadka

záchranných vozidiel a príslušnej techniky, minikurz prvej po−
moci, meranie tuku, krvného tlaku, cukru, cholesterolu...

Všetko na Mierovom námestí v Trenčíne v piatok 7. septem−
bra 2007 od 11. do 16. hodiny!                                        (áš)

Cimbalovka ZUŠ spestrila remeselnícky deň

Ženy z klubu paličkovania pri
DK Javorina predvádzali svoju zručnosť

Spomienka na žatvu keď
ešte neboli kombajny...

foto  Z. Zigová
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Prázdniny v júli ušli ako voda a
je tu august a to je začiatok prí−
pravy našich basketbalových
družstiev na sezónu 2007/08. Od
1. augusta začali s tréningovým
procesom v hale a tiež získavajú
„kondičku“ na dráhe, alebo v ďal−
ších priestoroch v okolí štadióna.
A ako prvé vycestovali na sústre−
denie do Cetune – Hrubej strany,
bývalého pionierskeho tábora,
mladšie žiačky v dňoch 1.−
5.8.2007. V zrekonštruovanej, per−
fektne vybavej chate, v prekrás−
nom horskom prostredí absolvo−
vali niekoľkodňové sústredenie. Z
celou akciou vládla absolútna spo−
kojnosť.

V dňoch 6.−9.8.2007 absolvo−
vali v Cetuni sústredenie aj staršie
mini. Všetky hráčky, aj rodičia,
ktorí tam boli s družstvom ako
dozor, vyjadrili spokojnosť s prie−
behom sústredenia, stravou a tiež
s ubytovaním.

Sústredenia splnili svoj účel,
nakoľko po mesačnej prestávke
naberali dievčatá sily v príjemnom
prostredí.

Staršie žiačky sa zúčastnili sú−
stredenia v dňoch 1.− 8.8.2007 v
Turzovke. Okrem horského
prostredia, kde naháňali „kondič−
ku“, mali možnosť začať aj z ná−
cvikom techniky a streľby v špor−
tovej hale. Všetci účastníci aj v
tomto prípade vyjadrili spokojnosť.

Prvý prípravný turnaj zohrali
mladšie žiačky, staršie mini a dru−
hý staršie žiačky s účastníkmi sú−
stredenia v Starej Turej už 10.−
12.8.2007.

Ďalší turnaj sa uskutočnil za
účasti družstiev starších žiačok
Kyjova, Žďáru n.S., Žiliny a Sta−
rej Turej v dňoch 18.−19.8.2007.

V piatok 24.8.2007 bol turnaj za
účasti družstva Kyjova a troch na−
šich družstiev.

V sobotu a nedeľu 25.−26. au−
gusta 2007 sa turnaja starších žia−
čok zúčastnili dve družstvá nášho
klubu, Lok. Bratislava, Aritma Pra−
ha a Lok. Pezinok.

V ňoch 1.−2.9.2007 bude turnaj

žiačok za účasti dvoch našich
družstiev Popradu, Piešťan a príp.
ešte ďalšie družstvá.

Záverečnú prípravu absolvujú
na oficiálnych turnajoch nasledov−
ne:

V dňoch 7.−9.9.2007 vycestujú
staršie žiačky a staršie mini na
turnaj do Kyjova.

V ďalších týždňoch sa podarilo
funkcionárom zabezpečiť na tri tur−
naje skvelú konkurenciu. 4.−
16.9.2007 sa na našom turnaji
mladších žiačok zúčastnia druž−
stvá – účastníci minuloročného fi−
nále Majstrovstiev Slovenska Cas−
sovia Košice (majster), Stará Turá
(druhé miesto), Banská Bystrica
(5.miesto), Ružomberok (6.
miesto), ktoré doplnia Trnava a
staršie mini nášho MBK.

O týždeň neskôr 21.−23.9.2007
v kategórii staršie mini pricestujú
Cassovia Košice, Kyjov, Banská
Bystrica, Trnava, Sereď a dve
naše družstvá.

Na záver prípravy zorganizuje−
me turnaj pre mladšie mini v dňoch
28.−30.9.2007 za účasti dokonca
deviatich družstiev: Kroměříž, Ky−
jov, Cassovia Košice, Sereď, Ban−
ská Bystrica, Malacky, Piešťany
a dve naše družstvá.

A súčasne začínajú turnajom v
Starej Turej svoju majstrovskú sú−
ťaž aj mladšie žiačky. Turnaja sa
zúčastnia družstvá Nitra, Piešťa−
ny, Dubček Bratislava, Lúky Bra−
tislava „B“a Stará Turá „A“.

Turnaj druhej skupiny organizu−
je Sereď, kde budú štartovať: Se−
reď, Trnava, Lúky Bratislava „A“,
Levice a Stará Turá „B“. Prví dva−
ja z oboch skupín postupujú do fi−
nálovej skupiny súťaží OHK−Z, tre−
tí a štvrtí absolvujú barážový tur−
naj o týždeň neskôr o jedno po−
stupové miesto.

Je to mimoriadne náročný
program a všetci v MBK veríme,
že celú záťaž zvládneme k spo−
kojnosti a celá vynaložená náma−
ha prospeje našim družstvám v
majstrovských súťažiach.
Milan Šustík, MBK Stará Turá

Basketbalistky už začali s tréningamiCykloturistické leto
Cykloturisti zo Slovenského cykloklubu sa tradične

stretávajú v rôznych oblastiach Slovenska a nemohli
sme chýbať ani my. Tento rok to bolo začiatkom prázd−
nin v Kežmarku. Lákadlom boli predovšetkým Vysoké
Tatry, ale veľmi zaujímavá bola aj prehliadka historické−
ho centra Kežmarku s jediným zachovaným mestským
hradom na Slovensku, či Belianska jaskyňa. Domáci
organizátori naplánovali jednu z cyklotrás aj po novovy−
budovanom cyklochodníku medzi Popradom a Svitom.
Je to nádherný projekt pre cyklistov, korčuliarov, ale aj
pre kočíky s malými deťmi. Škoda, že takýchto projektov
nie je na Slovensku viac. Na budúci rok bude stretnutie
v Piešťanoch a sprievodcov na cyklotrasách budeme
robiť my. Budeme sa snažiť ukázať účastníkom stretnu−
tia to najzaujímavejšie z nášho regiónu.

V polovici augusta sme si naplánovali cykloturistic−
ký víkend v Jeseníkoch. Zlákala nás predovšetkým vy−
budovaná sieť cyklotrás a celkový cykloturistický servis
pre návštevníkov týchto hôr. Opäť sme si mohli iba
povzdychnúť pri pohľade na preplnené cyklobusy, kto−
ré rozvážali cykloturistov do všetkých kútov. Tu to turis−
tickým ruchom naozaj žije a pochvaľujú si to všetci.
Našim hlavným cieľom bol výjazd na najvyšší vrch Je−
seníkov Praděd do výšky 1492 m.n.m. Aj keď nás dážď

na Ovčárne na chvíľu zastavil, zvládli sme to všetci.
Následné dlhé zjazdy dali zabudnúť na náročné osem−
kilometrové stúpanie. Počas ďalších dní sme prejazdili
dolinu Bielej aj Čiernej Opavy, navštívili Zlaté hory,
Karlovu Studánku či Vrbno pod Pradědem. Na posled−
ný deň sme si nechali návštevu zámku vo Veľkých
Losinách, ktorý je historicky známy predovšetkým z
procesov s čarodejnicami.

Peter Ištoňa
Slovenský cykloklub Stará Turá
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Mestský futbalový klub skončil
jarnou časťou súťažný ročník 2006/
07. V jednotlivých súťažiach nás
reprezentovali 4 mužstvá a viac sa
do činnosti zapájala aj prípravka, kde
sa chlapci vo veku 5 až 8 rokov
učia základom futbalu. Mladší žiaci
nás reprezentovali v majstrovstvách
oblasti pod hlavičkou Lubina−kop. z
dôvodu, že muži museli mať v súťa−
ži jedno žiacke mužstvo. Starší žia−
ci nás reprezentovali v krajskej sú−
ťaži Sever, dorast v 5. lige Sever a
„A“ mužstvo v majstrovstvách ob−
lasti.

V klube nastali zmeny vo vedení
v priebehu 5 mesiacov až dvakrát.
Na mimoriadnej schôdzi v januári
za prítomnosti zástupcu primátorky
Mgr. Tomeša, prednostu úradu Ing.
Ješka a poslancov MsZ Ing. Nerá−
da, Ing. Zlocha a Mgr. Michalca bol
zvolený do funkcie prezidenta klu−
bu Mgr. Roman Zloch, ktorý vo
funkcii vydržal len 4 mesiace.
V júni bol na ďalšom mimoriad−
nom zasadnutí zvolený do
funkcie Ing. Miroslav Valenčík.

A ako nás reprezentovali
jednotlivé družstvá v uvede−
nom ročníku?

Prípravka – pod vedením
podpredsedu pre mládež Ru−
dolfa Heráka mala hlavný cieľ
skvalitniť zimnú prípravu a v
spolupráci so ZŠ prilákať viac
detí v zime do telocvične a po
oteplení sa na ihrisko. Prvá
oblasť bola slabšia, lebo zo 14
prihlásených detí chodilo na
tréningy 5 až 10 a to hlavne
pre zdravotné problémy, kto−
ré boli v zime pochopiteľné.
Jarná časť bola oveľa kvalit−
nejšia z dôvodu organizovania
prípravných zápasov, ktoré
mali napomôcť k lepšej prípra−
ve a prechodu tejto kategórie do
mladších žiakov. Naši najmladší
chlapci v zápasoch, kde sa nehralo
o body, určite nesklamali. S Novým
Mestom vyhrali 1:0 a s Myjavou pre−
hrali 3:0. Ako adepti na reprezen−
tačný dres v novom ročníku boli
vybratí: Sekerka, Masár, Bielčik,
Babic a Michaliska. Futbalový klub
pevne verí, že lepšou propagáciou
a spoluprácou so ZŠ sa skvalitní
výber najmladšej kategórie športov−
cov.

Mladší žiaci – pod vedením tré−
nera Igora Sekerku a vedúceho
mužstva Ľuboša Hladíka skončili na
poslednom 6.mieste, keď z 20 zá−
pasov 1 vyhrali, 2 krát remizovali a
ostatné zápasy prehrali. Bolo to
najhoršie umiestnenie za posledné
roky, ale z dôvodu, že sme mali
jedno z najmladších mužstiev, kto−
ré sa len buduje a chýbali skúse−
nosti, určite bojovnosťou nesklama−
li. Veľmi dobrý výkon podali v zápa−
se s TTS Trenčín, keď zápas skon−
čil 0:0, ďalej s Nemšovou prehrali
nešťastne 3:2 a podobných zápa−
sov bolo viac. Súpisku tvorilo 21
hráčov, z ktorých len 4 odchádzajú

do starších žiakov, a to: J. Seker−
ka, Hladík, Forberger a Urminský.
Pevne veríme, že prechod do star−
ších žiakov zvládnu všetci bez prob−
lémov, popr. budú bojovať o miesto
v základnej zostave i napriek veľ−
kému vekovému rozdielu. Najlepší−
mi strelcami boli J. Sekerka a Hla−
dík, ktorí strelili po 3 góly.

Starší žiaci − pod vedením tréne−
ra Pavla Zríniho a vedúceho muž−
stva Miroslava Michalca skončili s
32 bodmi na 12. mieste a v nároč−
nej súťaži s omladeným kádrom sa
zachránili. Najlepším strelcom v
mužstve sa s 19 gólmi stal K. Po−
pelka. Medzi opory ďalej patrili P.
Mazák, M. Majtás, R. Chudý, R.
Rapant a R. Kňazovčík. Mužstvo
za zúčastnilo i medzinárodného tur−
naja v Šaštíne, kde v ťažkej konku−
rencii skončili na 2. mieste a P.
Mazák sa stal so 7 gólmi najlepším
strelcom. Mladší a starší žiaci nás

reprezentovali aj v NIKE CUPE, kde
sa pri vyraďovacích bojoch dostali
do 3. kola a získali 2 futbalové lopty
od hlavného sponzora NIKE. Aj z
tohto mužstva prechádzajú do do−
rastu : R. Kňazovčík, A. Šumichrast,
R. Chudý, M. Škriečka a K. Popel−
ka, ktorý ako najlepší strelec bude
určite platnou posilou. Tréner Pavol
Zríni po súťaži ohlásil ukončenie čin−
nosti. Futbalový klub mu týmto ďa−
kuje za prácu, ktorú vykonával.
Mužstvo prevzal Miroslav Krč, kto−
rému prajeme veľa úspechov v za−
čiatočnej trénerskej kariére.

Dorast – nás v sezóne repre−
zentoval pod vedením trénera R.
Hladíka, ktorý koncom jarnej časti
prevzal „A“ mužstvo. Hlavným tré−
nerom sa stal Roman Pribiš a ve−
dúcim mužstva Igor Funta. Z dôvo−
du, že v mužstve nenastali takmer
žiadne hráčske zmeny, čakalo sa
na umiestnenie do 6. miesta, ktoré
mužstvo splnilo. V jesennej časti
prehrali z 15 zápasov len 4 krát a
získali 29 bodov. V domácom
prostredí súperom nedávali žiadnu
šancu a až na jednu remízu ostat−
né zápasy zvládli bez problémov.

Medzi opory patrili: Tadeáš Mikláš,
Matúš Geschwandtner, Filip Durec,
Jakub a Jozef Jarošovci, Ľuboš
Sládek a, samozrejme, že dobrou
hrou prispeli aj ostatní hráči. Medzi
najlepších strelcov patril opäť Ges−
chwandtner, ktorý strelil súperom
21gólov, 12 gólov dal Durec, 8 Ja−
kub Jaroš, 6 Jozef Jaroš a 5 Ľu−
boš Sládek. Do mužov prechádza−
jú v tomto roku : Tadeáš Mikláš,
Peter Mikláš, Ján Švehla, Durec
Filip, Matej Zríni a Matúš Čečot. Pre−
chod tejto kategórie je oveľa nároč−
nejší, ako v kategórii žiakov, ale
všetci majú otvorené dvere a záleží
len od nich, ako zvládnu letnú prí−
pravu. Podľa môjho názoru sa v „A“
mužstve určite nestratí Tadeáš
Mikláš a Durec Filip. Ostatní majú
možnosť zabojovať o miesto, popr.
majú možnosť hosťovania v kluboch,
ktoré hrajú nižšie súťaže.

„A“ mužstvo viedol v jarnej časti

tréner Miroslav Janáček, ktorého
na konci nahradil tréner dorastu Ri−
chard Hladík. Vedúcim mužstva bol
Ivan Štefík. Ciele mužstva boli po−
dobné minulému ročníku a to zá−
chrana v majstrovstvách oblasti
(OM). Jarná časť bola jedna z naj−
horších. Ťažko hľadať mužstvo, kto−
ré doma nevyhrá ani jeden zápas.
Staroturanci to zažili na vlastnej
koži v jesennej časti. Zo 7 zápa−
sov v domácom prostredí 4 krát
prehrali a 3 krát remizovali. Príčiny
musí hľadať hlavný tréner, pretože
psychika mužstva v domácom
prostredí je veľmi slabá. Hráči ne−
dokázali zniesť kritiku divákov, ktorá
bola na domácom ihrisku často
opodstatnená. Každý divák očaká−
va v domácom prostredí väčšiu
bojovnosť, nasadenie a disciplínu.
Je to jedna z hlavných úloh pre
trénera Hladíka v novom ročníku.
V jarnej časti sa mužstvo posilnilo
o Vladislava Arbecíka, Mariána
Bachoríka, Milana Horniaka a urči−
te sa čakal prínos od nášho býva−
lého hráča Andreja Ďuriša, ktorý
sa vrátil z Myjavy. Ten sa do prí−
pravy vôbec nezapojil a o jeho bu−

dúcnosti je ťažko hovoriť. Je to
veľká škoda, lebo sa jedná o veľmi
talentovaného futbalistu, ktorý by
mužstvu určite pomohol. Pre zra−
nenie vypadli z mužstva Juraj Bo−
huš, Ľuboš Maroň, Dušan Lukáč a
pre školské povinnosti Peter Bo−
huš. I napriek rôznym problémom,
ktoré klub mal, v jarnej časti muž−
stvo získalo 26 bodov a s 10 ví−
ťazstvami, 6 remízami a 14 prehra−
mi skončilo na konečnom 12. mies−
te. Najlepším strelcom a určite aj
hráčom sa stal s 18 gólmi Ondrej
Peterka. Mužstvo sa zachránilo, ale
jarná časť potvrdila, že pri dobrej
príprave a bez ďalších zmien v kádri
môže mužstvo bojovať aj o postu−
povú priečku.

Záver: Ako som uvádzal aj v
poslednom hodnotení, futbal je o
ekonomike a o prístupe MsZ k to−
muto športu. Tu nastala veľká zme−
na, keď po rokoch vznikla po ko−

munálnych voľbách samostat−
ná komisia pre šport, ktorej úlo−
hou je predkladať a spracová−
vať projekty na lepšie športo−
vé vyžitie našej mládeže, ale
aj občanov mesta.

Nový ročník začína
5.8.2007 a my vieme, že nie
je čas na oddych. Šport sa robí
dobre aj na báze dobrovoľnosti,
ale musíme vidieť podporu a
záujem mesta, záujem rodičov,
že ich deti trávia voľný čas pod
dohľadom trénerov a sú hrdí,
že ich deti reprezentujú Starú
Turú. To je rozdiel medzi fut−
balom a rekreačnými športa−
mi ako je hokej, tenis, volejbal,
lyžovanie, turistika, rybárčenie
a pod. Väčšina klubov nám
môže závidieť zrekonštruova−
ný areál a súčasné podmien−
ky ,ktoré máme, ale bez finanč−

ného zabezpečenia to nepôjde. Aj v
tejto oblasti urobilo mesto veľký po−
krok. Zásluhu na tom má pani pri−
mátorka Ing. Anna Halinárová, zá−
stupca Mgr. Ján Tomeš, prednosta
úradu Ing. Jaromír Ješko a poslan−
ci MsZ, ktorí podporili navrhnuté
projekty futbalového, basketbalové−
ho a kolkárskeho klubu na podporu
športu. V ďalšom období je nevy−
hnutné dokončiť pre futbalový klub
trávnaté alebo umelé tréningové ih−
risko, ktorým nielenže prilákame
oveľa viac detí na ihriská, ale vy−
tvoríme podmienky aj pre širokú
verejnosť. Je to úloha športovej ko−
misie.

Novému výboru MFK v zložení:
Ing. Miroslav Valenčík – prezident
klubu, Ing. Ján Gulán – tajomník,
Ján Maroň – sekretár, Rudolf He−
rák – podpredseda pre mládež, Igor
Funta a Pavol Zríni – členovia, pra−
jem veľa športových úspechov.
Pevne veríme, že v novom ročníku
prilákajú naši futbalisti kvalitnou hrou
viac divákov na náš štadión a
prispejú k príjemnému športovému
vyžitiu v našom meste.

Ing. Ján Hodermarský

Foto: „A“ mužstvo. Horný rad zľava: Richard Hladík−tréner, Peter Bohúš,
Vladislav Arbecík, Ondrej Peterka, Miloš Kubáň, Ján Mocko, Juraj Borcha,
Marián Bachorík, Tadeáš Mikláš, Ivan Štefík− vedúci mužstva. Dolný rad zľava:
Marek Štefík, Peter Magula, Miroslav Krč, Pavol Nemec, Milan Horniak, Peter
Viskup, Martin Beňo, Vladimír Tóth−kapitán

Futbalistom skonèil sú•a•ný roèník 2006/07



Výborný vstup „A“ mužstva MFK Stará Turá
do nového ročníka 2007/08

Niektoré príspevky pre nedostatok priestoru
uverejníme v budúcich vydaniach!
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oznamuje, že v termínoch
3.9. − 14.9.2007 17.9. − 28.9.2007

1.10. − 12.10.2007 15.10. − 26.10.2007
sa konajú počítačové kurzy ECDL ZDARMA.

Bližšie informácie Vám poskytne
pani B. Mocková na uvedených tel. číslach.

Kolkári na prahu nového
sú•a•ného roèníka

Letná prestávka skončila a pre našich kolkárov
opäť odštartoval kolotoč nového súťažného ročníka.
Po úspechoch minulej sezóny, keď hráči MKK Sta−
rá Turá (Mestského kolkárskeho klubu) vybojovali
medaily v krajských majstrovstvách a na Majstrov−
stvách Slovenska dosiahli významné úspechy v
podobe 5. miesta Erika Gordíka v kategórii mužov a
strieborného umiestnenia Zdenky Hochelovej medzi
juniorkami. Dobré meno robia nášmu klubu i doras−
tenci, ktorým ušlo celoslovenské finále dorastenec−
kej ligy iba o vlások.

Do novej sezóny nastupujú hráči MKK Stará Turá
v takmer nezmenenom zostavení. Zastúpenie máme
v dorasteneckej lige, 3. lige a prvej lige− západ. Naše
ženy hrajú opäť extraligu, tentokrát pod vlajkou TKK
Trenčín. Počas prípravy hráči a hráčky štartovali na
niekoľkých turnajoch a prípravných zápasoch, kde
si zmerali sily s medzinárodnou konkurenciu. Za
zmienku stojí Turnaj v Trenčíne Laugaricio cup, tur−
naj v moravskom Hluku i v Podbrezovej, kde sa čle−
novia MKK zúčastnili 24 hodinového kolkárskeho
maratónu. Verme, že táto príprava pomôže našim
kolkárom dosiahnuť čo najlepšie výsledky v novej
sezóne.                                      Zdenka Hochelová

V polovici júna skončil našim fut−
balistom súťažný ročník 2006/07 a
začiatkom júla začala letná prípra−
va. Tréner Richard Hladík musel byť
spokojný ako s mužstvom, tak aj s
prístupom futbalistov k tréningové−
mu procesu. Do prípravy sa zapoji−
lo 19 futbalistov, vrátane uzdrave−
ných hráčov Ľuboša Maroňa a Ju−
raja Bohuša. V mužstve skončil a
do prípravy sa nezapojil Juraj Bor−
cha. Vyriešil sa prestup Vladislava
Arbecíka z Myjavy, ktorý by mal byť
tvorcom hry spolu s našim najlep−
ším futbalistom v minulom ročníku
Ondrejom Peterkom. Na hosťova−
nie prišli posily z Hrašného, Milan
Horniak a Marián Bachorík.

Letnú prípravu začalo „A“ muž−
stvo na turnaji v Lubine− kop., na
ktorom obsadilo 1. miesto. Postup−
ne porazili domáce mužstvo Lubi−
nu−kop. 2:0, Spartak Lubinu Kopřiv−
nice (ČR) 2:0 a remízovali so Bzin−
cami p/J 0:0. Najlepším strelcom
turnaja sa stal Ondrej Peterka. Kon−
com júla sa zúčastnili ďalšieho tur−
naja v Kostolnom, kde opäť získali
1. miesto. V prvom zápase porazili
mužstvo Turej Lúky 2:1 a vo finále
domáce mužstvo Kostolného 4:1.
Najlepším strelcom sa so 4 gólmi
stal opäť Ondrej Peterka. Silu nášho
mužstva mali preveriť súperi z
vyšších súťaží, Nová Ves a Treba−
tice, účastníci 5.ligy. Nová Ves pre−
hrala 4:2 a Trebatice 6:0. A preto
sa očakávalo, ako si bude počínať
„A“ mužstvo v prvých kolách nové−
ho ročníka.

1. kolo: Čachtice – Stará Turá
1:2 (0:1), góly : Bachorík, J. Bohuš

V susedskom derby nastúpilo
naše mužstvo oslabené o dvoch hrá−
čov základnej zostavy .Marek Šte−
fík a Ján Mocko nemohli nastúpiť pre
4 žlté karty z jarnej časti. Od úvod−
nej minúty mali naši futbalisti mier−
nu prevahu, ktorú mohol už v 15.
min. premeniť Tóth, ktorý prestrelil
z 5 metrov prázdnu bránu. V 20. min.
bol v pokutovom území faulovaný
Milan Horniak, ale rozhodca mlčal.
Prišla 26. min., keď si na center
nabehol Bachorík a hlavou poslal
naše mužstvo do vedenia 0:1. V 32.
min. po chybe Kubáňa , Viskup stre−

lu vytlačil na roh. V 55. min. ušiel po
pravej strane Horniak a jeho strela
tesne minula bránu domáceho bran−
kára. V 65. min. fauloval pred šest−
nástkou T. Mikláš a domáci z pria−
meho kopu vyrovnali na 1:1, keď
strela bola tečovaná našim hráčom.
V 80. min. ušiel domácej obrane
striedajúci J. Bohuš a sólom od po−
lovice ihriska sa dostal až pred bran−
kára a vsietil víťazný gól zápasu.
Tento bol o to cennejší, že ho strelil
po takmer ročnom výpadku z dôvo−
du zranenia. Víťazstvo našich futba−
listov bolo zaslúžené.

2. kolo: MFK Stará Turá – Kľú−
čové 4:0 (2:0), góly : Peterka 2, Ba−
chorík, P.Bohuš

Takmer 250 divákom sa predsta−
vili naši futbalisti na domácom ih−
risku. I napriek nepriaznivému po−
časiu predviedli hráči jeden z naj−
lepších výkonov pred domácimi di−
vákmi, ktorí ich často odmeňovali
potleskom. Už v 18. min. sme sa
ujali vedenia 1:0 gólom Mariána
Bachoríka, ktorý zúžitkoval ideál−
nu prihrávku na hranici pokutového
územia. V 22. min. dostal peknú
prihrávku do brejku Ondrej Peterka
a brankárovi nedal šancu a zvýšil
na 2:0. V druhom polčase bola hra
vyrovnaná až do 55. min., keď ne−
dal do prázdnej brány po presnej
nahrávke Mariána Bachoríka Milan
Horniak. Strela skončila na tyči hos−
ťujúceho brankára. V 61.min. z brej−
ku zvýšil na 3:0 striedajúci Peter
Bohuš a po ideálnej dlhej prihrávke
uzavrel skóre zápasu na 4:0 naj−
lepší hráč na ihrisku Ondrej Peter−
ka. V 82. min. mal po presnom centri
Ondreja Peterku čistú šancu Pavol
Nemec, ale jeho hlavička skončila
tesne vedľa hosťujúcej brány. Zá−
pas nevyšiel podľa predstáv Vladovi
Tóthovi, od ktorého tréner očakáva
oveľa viac. Po dlhej prestávke na−
stúpil na 20. min. aj dlhodobo zra−
nený Ľuboš Maroň.

Sme radi, že sa našim hráčom
úvod sezóny vydaril a budeme im
držať palce , aby v takomto tempe
pokračovali aj naďalej.

Dorast: 1. kolo: Sebedražie –
MFK Stará Turá 0:2, góly: J. Ja−
roš, Popelka.                           MFK


